

SIGUE LA LUCHA EN EL ARTOIS

Ha comenzado la batalla de Lemberg

COMBATES VIOLENTOS ENTRE TOLMINO Y GORIZIA

LOS ITALIANOS

La movilización italiana está ya tocando a su fin. Y las grandes vanguardias de Cadorna cubren operando en territorio austriaco, preparando con sus movimientos las acometidas futuras.

Resumamos las acciones parciales libradas en el frente de Carniola y del Friul en los días últimos. Mas para ello debemos fijarnos especialmente en algunos sectores de los Alpes Cárnicos y del Isonzo.

La barrera de los Alpes Cárnicos es de gran dificultad. Murallas de rocas se suceden durante leguas y leguas. Las brechas son escasas y pocos soldados, con artillería, pueden defenderlas contra ejércitos enteros. Al Oeste, la cresta es anfractuosa en extremo. En Pizzo-Collina se eleva a 2.800 metros de altura. Al Este es mucho más baja. Sobre todo, allí donde se alzan los dos Pali y el Freikoffel, el paso se abre a 1.300 metros solamente.

Los italianos han querido dominar la cuenca del Gail y han asaltado los desfiladeros de Valentina, angostos, cerrados y amenazantes. Dieron el empujón por la garganta de Volaja, a 2.000 metros sobre el nivel del mar. La acción ha debido ser muy violenta, porque todas esas posiciones de los Alpes Cárnicos son formidables. Si los austro-húngaros no hubiesen desguarnecido parcialmente su frontera del Sur para acumular contra los rusos más de 600 batallones, jamás habrían podido los italianos adueñarse, sin tremendas batallas, de esas montañas gigantes cuya posesión consideraba Jomini como una garantía de seguridad absoluta para Austria, y como una amenaza perpetua para el Véneto y la Lombardia.

El valle del Gail es una bifurcación del de Pusteria. Sin embargo, un ejército que lo posea, a lo menos parcialmente, podrá marchar de flanco, bien hacia Tarvis, en Oriente, ya hacia Toblach, en Occidente. Los generales de Francisco José, comprendiendo que la pérdida de la zona del Gail, inmediata a las gargantas de Volaja y Valentina, es de mucha trascendencia, han contraatacado furiosamente. Dice Cadorna que fueron rechazadas sus ofensivas y que mantiene íntegras sus ganancias territoriales. Es muy posible que, si van llegando tropas nuevas al Tirolo, los vencidos de hoy reanuden sus esfuerzos.

En el Isonzo sigue la lucha de artillería y el avance metódico de los batallones de Cadorna. Como ya presumimos, el generalísimo de Italia ha recurrido a las maniobras envolventes, en vez de a los achuchones frontales. Economiza la sangre de sus hombres, y, gran conocedor del terreno, busca en la ayuda del factor geográfico, bien utilizada, el medio de evitar a su país la invasión temida y de asentarse sólidamente en los Alpes y el Karst.

Días pasados describimos el sector comprendido entre Gorizia y el Adriático. Hoy haremos lo mismo con la región limitada por dicha plaza fuerte y Predil.

Desde ésta al golfo de Venecia, el río Isonzo cambia cinco veces de dirección. Su cuenca, lejos de ser uniforme, muda de aspecto a cada tres ó cuatro kilómetros. Los italianos han lanzado una columna entre Predil y Zaga. Esa columna dividióse en dos destacamentos. Uno de ellos aventuróse por el valle Raccolana. Otro por el peso de Prevala (2.071 metros). Y ambos, luego de algunas escaramuzas, descendieron sobre Plezzo, pueblo rico y riente, que agrupa sus humildes y pintorescas viviendas al pie de la montaña, al borde mismo de una meseta formada por los aluviones de Plezzetza y el Isonzo. Estos ríos rodean el Cerco de fosos anchos y profundos.

Al Sur, en la orilla derecha del Isonzo, está Cersozza, en la falda del monte Pollonik. Siguiendo a Oriente se ve siempre el río, corriendo salvaje entre altas montañas escarpadas y rocosas. Estas montañas componen una cadena desde el Mangart al Tripono (Terglou en algunos mapas). Luego se tornan por diversos contrafuertes al Monte Nero. El Monte Nero se prolonga y completa por el Pollonik, ya citado. En torno de este último, el Isonzo forma un ángulo agudo. Allí se eleva Zaga. Los italianos se han precipitado sobre Zaga por el valle Uceca.

El sector Zaga-Tolmino tiene su entrada por el camino de Cividale, en Caporetto. Aguas arriba del Isonzo se encuentra Ternoza. Aguas abajo, un ancho valle, con dos rutas, entre el Montajur y el Kolovrat a la derecha y el enorme y pelado Monte-Nero a la izquierda. Los italianos han iniciado una acción sobre el Kolovrat, baluarte de Tolmino. Si lo toman, podrán atacar Tolmino por el Oeste. Es el movimiento desbordante clásico, y si lo realizan con éxito, aborrazará mucha sangre.

La villa de Tolmino y los doce ó catorce pequeños burgos menores que la flanquean a alguna distancia, surgen salpicados en un terreno de aluviones acarreados por el Isonzo, el Idria y el Bazza. El Isonzo sale de esa región por Santa Lucía. Su curso se estrecha. Las aguas golpean las rocas y se coronan de espumas hirvientes. El paisaje es muy bello. Pero hoy, en vez de los turistas curiosos, Baedecker en mano, soldados implacables, que empuñan el fusil ó disimulan, tras las matas, la ametralladora ó el cañón de montaña, recorren aquellas angosturas, donde la muerte no tardará en reinar.

De Tolmino sale una carretera que va a Laybach. La posición de Santa Lucía es de colosal importancia estratégica. En ella, el ferrocarril de Villach toca el Isonzo por un sistema de viaductos y túneles. Todas las alturas fueron, hace tiempo, cuidadosamente fortificadas.

Entre Tolmino y Plava, la cuenca del Isonzo sigue constituyendo un valle estrecho y alto, una especie de cañón, como los americanos. En Canale, ese valle se ensancha. Plava está en un vergel. Las viñas y los árboles frutales le envuelven y casi ocultan.

Los italianos se aproximaron al río en sus inmediaciones, bajo un fuego tremendo de sus adversarios. Y oleadas de guerrillas, desenfiliándose gracias a los maticos y boscajes, pusieron el pie en la orilla oriental. Tomada Plava, se organizó una columna de ataque. Y las eminencias que dominan el pueblo fueron conquistadas a la bayoneta.

De Plava a Gorizia hay diez kilómetros. El río corre encajonado entre dos altas riberas arboladas. Los italianos intentan flanquear, con una marcha por la margen del Este, las colinas de Selva Ternova, erizadas de baterías. Esas colinas no pueden ser expugnadas de frente, sino a costa de pérdidas crueles. Pero si los caudillos austro-húngaros no logran detener el movimiento de los italianos de Plava, deberán ordenar su evacuación. Y Gorizia, es decir, el grupo central de las defensas del Isonzo, caerá inmediatamente en manos de los soldados de Víctor Manuel.

Desde abajo, los italianos pueden amenazar también la población. Son dueños de Gradisca, Sagrado y Monfalcone. Sus vanguardias, oblicuando, se encaminan al Sur de Ranziato. Las fortificaciones austro-húngaras son muy importantes. Mas la maña, en ocasiones, vale más que la fuerza. Hasta ahora, los italianos han hecho una guerra de agilidad maniobrero, de golpes rápidos y bruscos. Tenían muy meditado su plan de campaña. Y desde el primer día se aplican a ejecutarlo con una energía y una ductilidad que merece todos los elogios.

Claro que si los austriacos reciben muchos refuerzos podrán resistir bien y atacar por los Alpes Cárnicos. Pero entonces, debilitados otros frentes, cambiaría en ellos el aspecto de la lucha.

El bombardeo aéreo de Carlsruhe

Detalles interesantes.

PARIS, 19. Uno de los oficiales aviadores franceses que tomó parte en el «raid» aéreo sobre Carlsruhe, ha hecho un interesante relato, apoyado por sus observaciones personales y por las de sus compañeros.

«Aunque se había ocultado—dice—el día en que debíamos verificar el vuelo y el punto adonde nos dirigíamos, en los campos de aviación del frente persistía el rumor de que se realizaría muy pronto.

Así las cosas, el lunes, víspera del día elegido por el mando, fué empleado por los pilotos y los mecánicos en los preparativos indispensables.

La colocación de las bombas en los aparatos fué objeto de cuidados especiales, pues se trata de un trabajo comprometido y peligroso.

El martes, al despuntar el día, cuando apenas se adivinaba el alba en las colinas del Este, y cuando aun se veían las hogueras de los campamentos, el oficial comandante miró su reloj y dió la orden de partida.

El primer aviador que salió fué el comandante de la escuadrilla. Los restantes aparatos salieron poco a poco, con intervalos regulares.

En semejante servicio, cada aviador queda abandonado a sus particulares iniciativas. Se les dió, eso sí, el itinerario que debían seguir, determinando exactamente el sitio del bombardeo. Fuera de eso, tenían completa libertad de acción.

Uno a uno, los grandes biplanos se elevaron, y atravesando el frente alemán a una altura considerable, se dirigieron hacia Carlsruhe a pequeña velocidad, pero conservando su altura.

Serían las seis de la mañana cuando el primer biplano llegó a Carlsruhe, donde comenzó la alarma con la primera bomba que arrojó.

Los restantes aviones, que lentamente, sin precipitarse, iban llegando a la ciudad, emergían de la niebla matinal, descendiendo lo suficiente para distinguir los puntos principales que se les había aconsejado destruir.

Estos puntos eran el castillo elevado en la cima de una colina, el palacio, y, a en el valle, la estación y los arsenales.

Cayó entonces sobre Carlsruhe un fuego infernal. Durante más de una hora llovieron incontables bombas; pero no bombas

incendiarias contra las casas particulares, sino grandes obuses de 90 y de 105 contra los puntos militares.

Las explosiones se sucedían sin interrupción, y cuatro ó cinco incendios que se declararon a la vez testifiedaron la eficacia del bombardeo.

Las tropas salieron a las calles inútilmente. Ningún cañón podía ser puesto en batería con la prontitud necesaria para enfilar a los aviones franceses, que evolucionaban constante y velozmente.

Cada biplano, al consumir sus bombas, partía ligeramente hacia las líneas francesas. Los aviadores regresaron a sus bases respektivas en menos tiempo del que habían empleado en ir. En su camino fueron intensamente bombardeados. Dos biplanos solamente que se habían separado un poco del itinerario marcado, fueron sorprendidos bruscamente por los «aviatiks». Fueron unos largos minutos de angustia ante la feroz persecución. En vano los aviones franceses se esforzaban en remontarse sobre el enemigo.

Acribillados por las ametralladoras, los dos tuvieron que aterrizar en las líneas alemanas. Triste necesidad, evidentemente. Sin embargo, no fué pagar muy caro ese «raid» admirable. Se habían producido grandes estragos materiales y un enorme efecto moral.

En el frente ruso

Las operaciones en el Dniester.

PETROGRADO, 19. (Oficial.) El desarrollo de la batalla en el frente de 60 verstas Tisnienka-Swika, sobre el cual opera uno de los seis ejércitos que nos atacan en Galitzia, puede dar una idea de las acciones que tienen lugar actualmente.

La significación del movimiento realizado en dirección de Stryj es que el ejército enemigo intenta envolver nuestro frente opuesto al ejército del general von Mackensen.

Un éxito eventual del enemigo en la región de Stryj-Lawow daría una importancia decisiva a la ofensiva del general von Mackensen, que sería reducida, en el caso contrario, a ataques al frente, acérriles desde el punto de vista estratégico.

Sin embargo, en el sector del Dniester no hay una lucha capital que esté en relación con el orden y el número de fuerzas empleadas.

El 15 de mayo, el ejército enemigo, siguiendo de cerca a nuestras tropas que se retiraban de los Cárpatos, chocó contra nuestra resistencia en la región Este de Brohobycz, cerca de Stryj y de Bolechow.

Hacia el 19 de mayo, el adversario introdujo en el combate todas sus fuerzas; pero al cabo de dos días fué obligado a interrumpir su ofensiva, después de haber perdido muchos millares de hombres.

Su único éxito durante ocho días de combates ha sido exclusivamente de nuestra ala derecha ha estado amenazada de ser envuelta. En esta semana hemos permanecido pasivos, limitándonos a exterminar al enemigo que se acercaba a nuestras trincheras.

Después, durante cuatro días, el adversario ha concentrado su artillería gruesa y sus elementos de reserva, y ha emprendido desde el 25 de mayo un ataque violentísimo.

El momento crítico ha sido el quinto día de combate. El poderoso Cuerpo de ejército del general Botmer, constituido por tres divisiones alemanas, ha conseguido tomar Stryj a costa de increíbles sacrificios.

Entonces, dándonos cuenta del agotamiento de los austriacos que nos atacaban, y que constituían el ala derecha del ejército enemigo, tomamos la ofensiva, rechazándolos hacia atrás.

Entre el 30 de mayo y el 1.º de junio estábamos indecisos sobre qué partido tomar: si intentaríamos envolver a los alemanes que habían penetrado en nuestro frente, cerca de Stryj, ó replegarnos hacia el Dniester.

La situación general de Galitzia nos hizo adoptar esta última decisión.

En la noche de 3 de junio, el enemigo atacó en forma de demostración las cabezas de puente, en la dirección de Nikolaieff, perdiendo algunos millares de hombres y llevando el ataque principal con el Cuerpo de ejército de Botmer, en dirección más al Este.

El ataque contra Zideaczoff ha sido rechazado, pero en la noche del 6 de junio el general Botmer pasó el Dniester cerca de Jurawno, y hacia el día 8 ocupó en la margen izquierda un sector de 20 verstas de frente por 15 verstas de profundidad.

El 8 y 9 de junio, el grueso de las fuerzas alemanas ha sufrido una derrota decisiva y ha sido arrojado más allá del Dniester. Sin embargo, el día 13, el mando del ejército enemigo, apoyando el comienzo de la ofensiva general, lanzó un nuevo ataque con el resto de sus regimientos, dirigiendo las fuerzas principales del grueso del ejército alemán a lo largo de la margen derecha del Stryj contra las cabezas de puente, cerca de Zideaczow.

El 15 se produjo un nuevo fracaso del enemigo. Solamente en Bereznica y en Krulewka hemos matado a bayonetazos y enterrado después más de 1.000 alemanes que abusaron del uso de la bandera blanca.

Desde el 29 de mayo al 15 de junio hemos hecho prisioneros en este sector 40.000 soldados y 860 oficiales, además de haber tomado unas cien ametralladoras y 24 cañones. Las pérdidas totales del enemigo en este frente de 60 verstas son de 120 a 150.000 hombres.

Nutridas columnas de refuerzos descendían de las vertientes de los Cárpatos para reforzar al enemigo. Muchos de estos elementos de refuerzo, primitivamente destinados a la Prusia oriental, han encontrado su fin en el valle del río Stryj.

Otros elementos de la misma naturaleza entraron en combate aisladamente, sin tener tiempo para esperar a aquellas fuerzas a las que iban a reforzar.

Además, otros refuerzos considerables habían sido transportados al sector de Sambor de la región de las operaciones del ejército de Pohnjerkoli.

Actualmente, las tropas enemigas en la región de Nicolaieff demuestran serios síntomas de desmoralización.

Es curioso observar la influencia de los acontecimientos del Dniester en las relaciones oficiales del enemigo.

Cada paso que dan los alemanes hacia adelante está señalado por las comunicaciones oficiales como una victoria que produce la huida desordenada de los rusos.

Al día siguiente, el mismo comunicado dice que el ejército resistió con éxito el empuje de los rusos.

Cuando la tercera jornada, los alemanes anunciaron que los rusos disponían de grandes cantidades de fuerzas en esta región.

Semejantes cambios se han repetido más de tres veces en las comunicaciones enemigas durante un mes de combates en el Dniester.

Vapores cargados de armas y municiones.

LONDRES, 19. Ciento cincuenta vapores han descargado armas y municiones en el puerto de Arkhangel.

Luego cargaron trigo y lo han traído a Inglaterra, donde a consecuencia de ello ha bajado el precio de dicho cereal.

En la Besarabia.

BUCAREST, 19. Las columnas austriacas que invadieron la Besarabia han sido derrotadas por los rusos, y han vuelto en dispersión a la Bukovina. Perdieron mucha gente.

Italia y Austria

El Rey y sus tropas.

ROMA, 19. Las cartas de los soldados que están en el frente hablan con entusiasmo de la actitud del Rey Víctor Manuel entre sus tropas.

El infatigable Soberano asiste a los combates, visita a los heridos, inspecciona las posiciones, observa los efectos de la artillería y pasa gran tiempo entre los combatientes.

El diario *La Tribuna* publica el párrafo siguiente de la carta de un herido:

«Mi regimiento combatió en la noche del 2 de junio, desde las doce a las seis de la madrugada y se cubrió de gloria en cuatro impetuosos asaltos a la bayoneta.

Al alba, resulté herido y transportado al hospital de Caporetto, donde fué testigo de una escena inolvidable.

Por la mañana, el Rey llegó al hospital, visitó a los heridos, entre los cuales yo estaba, y nos dijo:

—¡Bien, muchachos, valor! Después, inclinándose sobre cada uno de nosotros, nos abrazó emocionado.

Cuando el Soberano marchó fué saludado por un formidable grito de «¡Viva el Rey! ¡Viva Italia!»

En Rovereto.

VERONA, 19. El Consejo municipal de Rovereto ha sido disuelto.

La medida, en realidad, era inútil, porque todo el personal administrativo está en fuga, en prisión ó internado.

Se ha nombrado comisario al Sr. Valeriano Malfatti, diputado liberal de Rovereto.

La quinta del Kaiser.

ROMA, 19. La magnífica quinta de Falconieri, propiedad privada del Kaiser, ha sido secuestrada por las autoridades italianas.

Terribles bombas.

TURIN, 19. El profesor Scilio Guareschi, de la Universidad de Turin, que por orden del Gobierno italiano ha hecho investigaciones sobre los gases asfixiantes empleados por los alemanes, da cuenta de que ha descubierto el medio de fabricar bombas capaces de matar a 3.000 personas de un sólo disparo.

La ocupación de Goritz.

ROMA, 19. La ocupación de Goritz (Gorizia) por los italianos puede considerarse como muy próxima.

Constituirá un paso decisivo para el avance italiano y producirá gran impresión en Austria.

En Monte Nero.

ROMA, 19. Las tropas italianas, después de haber ocupado el Monte Nero, han instalado en las alturas artillería gruesa.

Un tren blindado.

MILAN, 19. Durante los combates en la región de Plava, los austriacos perdieron un tren blindado armado de cañones y ametralladoras y con cajas de municiones.

El tren estaba bajo un túnel.

Los Príncipes de Radolin

Palabras del general Hindenburg.

PARIS, 20. Según *Le Petit Journal*, la Princesa de Radolin, emparentada con las familias de Radziwill y Taillander, y en las cuales hay individuos de origen francés, venía manifestando ideas francófilas, y al ser conocido esto en altas esferas, el Príncipe fué amonestado, y como defendiera el también la causa de su esposa, han tenido ambos que retirarse de la corte é irse a vivir a sus posesiones de Posnania.

Al mismo periódico comunican de Petrogrado que el Príncipe Enrique de Prusia ha visitado estos días en Libau al general Hindenburg, declarando éste, en presencia de varios jefes y oficiales, que defenderá hasta el último extremo la posesión del puerto de Libau, que constituye la llave del mar Báltico.

Captura de una Misión turca

Iba a Tripolitania.

PARIS, 20. El ministro de Marina comunicó que un contratorpedero francés ha capturado entre el cabo Matapan y Creta a un velero griego que viajaba con papeles falsos y llevaba a bordo a una Misión de oficiales turcos, enviados a Tripolitania por Enver pachá para fomentar la agitación entre los senusis.

Pensando en la paz

Juicio de un periódico holandés.

COPENHAGUE, 20. El «Tijd», periódico germanófilo de Holanda, dice que ha llegado el momento de pensar en la paz, y que en Alemania se han manifestado ya dos tendencias en este sentido: una, expresada por el Rey de Baviera en su discurso, favorable a la expansión territorial en Europa; otra, la de los coloniales, que propende a la devolución de lo conquistado en Bélgica y Francia a cambio de la pérdida de sus colonias.

La esposa de un periodista

Prisionera en Lieja.

EL HAVRE, 20. La mujer del periodista Carlos Bronne ha sufrido en Lieja ochenta días de prisión por sostener correspondencia con su marido, que colabora en los diarios belgas independientes.

La campaña de Italia

Parte oficial.

ROMA, 20. Parte oficial: «Durante el día de ayer y mañana de hoy, el enemigo ha intentado llevar a cabo nuevas operaciones contra nuestras costas; pero sin resultado todas ellas.

Por la tarde se presentó en la desembocadura del Tagliamento una escuadra austriaca, que fué atacada por nuestros contratorpederos y sólo logró producir averías en el faro.

Nuestros contratorpederos regresaron indemnes a su punto de origen.

Nuestros aeroplanos han bombardeado también el faro austriaco de Salvere.

Esta mañana un contratorpedero austriaco intentó infructuosamente incendiar unos depósitos de nafta establecidos en nuestra costa.

Un dirigible italiano bombardeó la noche última, haciendo daños comprobados, una fábrica de municiones y material de guerra cerca de Trieste, limitando sus ataques al bombardeo exclusivo de dicha fábrica.»

Relevo de un ministro

En Rusia.

PETROGRADO, 20. El ministro del Interior, que acaba de ser relevado de sus funciones, seguirá prestando servicio como miembro del Consejo del Imperio y maestro de Corte.

La intervención de Grecia

Temores de los alemanes.

ZURICH, 20. El diario *Las Últimas Noticias*, de Munich, expresa el temor de que Venizelos, al tomar el Poder, haga intervenir a su país en la guerra.

Agrega que la diplomacia de los aliados trabaja, con actividad enorme, para atraerse a los países balcánicos y decidir a Grecia a tomar parte en las operaciones contra los Dardanelos.

La modificación ministerial

En Grecia.

ATENAS, 20. La Prensa continúa haciendo campaña en favor de que se otorgue el poder al grupo político que representa la mayoría parlamentaria.

Bajo formas diferentes y más ó menos corteses, los diarios reconocen esta necesidad, que sólo la enfermedad del Soberano puede retrasar.

Un periódico habla de las entrevistas celebradas por M. Gounaris con los jefes de los antiguos partidos y hace resaltar que sólo Venizelos no ha sido consultado.

En los Dardanelos

Sigue el bombardeo.

LONDRES, 20. De Atenas telegrafían al Daily News que continúa el bombardeo en el interior de los Dardanelos.

Un aeroplano alemán que intentó maniobrar contra la escuadra aliada, fué rechazado por los navios.

El Ministerio belga

Elogios á su ejército.

EL HAVRE, 20. Los ministros belgas se reunieron ayer, bajo la presidencia del ministro de la Guerra.

Este dió cuenta á sus colegas de las buenas impresiones que tiene del comportamiento y estado de las tropas belgas que operan contra los alemanes.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Nada nuevo desde anoche.»

Notas de la guerra

León Rollin

Nuestro fraternal amigo y compañero León Rollin, jefe del Servicio de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha sido ascendido sobre el campo de batalla, después de una heroica acción en la segunda fase de la tremenda pugna del Artois.

Luego de los asaltos de Carency y Ablain-Saint Nazaire, en que tomó parte, nos escribió una larga carta, entusiasta y conmovida, contándonos episodios de las espantosas luchas á que acababa de asistir.

Tras algunos días de reposo en la retaguardia, fué enviado de nuevo á la línea de fuego. Y se ha distinguido notablemente, dando pruebas de extraordinario valor personal. León Rollin pelea desde el principio de las hostilidades.

Salvóse por milagro en la batalla de Morhange. De los 250 hombres de su compañía solo quedaron 34.

Luego batfóse delante de Nancy, en las posiciones del Grand Couronné. Enviado al Norte de Francia con el ejército de Castelnau, en los comienzos de la batalla de Flan-des, combatió en la extrema izquierda francesa. Todo el invierno lo ha pasado en las trincheras, y hoy se encuentra en el Artois, es decir, en el sector del frente occidental, donde los franceses acentúan su ofensiva y caen á miles, intentando aproximarse á Lens.

León Rollin no ha sufrido en tantas acciones encarnizadas ni un rasguño. Hacemos votos fervientes porque la suerte le siga ayudando, y porque en breve le veamos entre nosotros, entregado á sus trabajos habituales, viviendo tranquilo con su esposa y sus dos pequeños hijos en buena y placida paz...

La batalla de Arras

Leámos en un periódico de París la siguiente interesantísima información:

«No pueden formarse en el Extranjero exacta idea de la importancia de las operaciones que al presente, y desde hace más de un mes, se desarrollan en los alrededores de Arras.

Sabido es que los alemanes, después de su derrota en el Marne, dándose cuenta del inevitable fracaso de su plan ofensivo, y no sintiéndose en disposición de luchar ventajosamente contra nosotros en una guerra de «movimientos», en que la necesidad de nuevas y constantes combinaciones estratégicas y el valor individual del soldado les habrán de poner en evidente situación de inferioridad, se vieron obligados á recurrir al sistema de la guerra de trincheras, que constituye la prueba notoria de su impotencia.

En consecuencia, han organizado formidablemente la zona ocupada por sus tropas, poniendo en estado de defensa todos los puntos de apoyo del terreno: bosques, aldeas, granjas aisladas, uniéndolos por líneas sucesivas y no interrumpidas de trincheras cimentadas, refor-

zadas con sacos de tierra, cubiertas con troncos de árboles, rieles de ferrocarril y protegidas por inmensa red de alambradas.

A la lucha al aire libre, á cielo descuberto, más conforme con el carácter caballeresco de las razas latinas, ha sucedido la guerra subterránea, la guerra de minas, más en relación con la mentalidad de los pueblos germánicos.

Nos hallamos, pues, ante una inmensa y formidable organización defensiva, y nuestros esfuerzos tienden á destruirla trozo á trozo, casa por casa, metro á metro. Tal ha sido la finalidad de las acciones locales que se han sucedido en el Norte de Francia desde el 9 de mayo último, acciones metódicamente preparadas, que nos han permitido ganar terreno constantemente, sin perderlo jamás.

Todas estas acciones han tenido el carácter de violentos combates; hemos causado al enemigo pérdidas grandísimas, y las nuestras también han sido grandes, aunque notablemente inferiores á las de nuestros adversarios. En un mes hemos hecho, sólo en el sector de Arras, más de 8.000 prisioneros.

En el Extranjero, el público no se perca de bien de este constante esfuerzo, de la tenaz energía, de la sangre fría maravillosa y del heroico valor que ha sido preciso para apoderarse de centros de resistencia tan formidables como los de Targette, Neuville, Saint-Wart, Carency, Ablain, Saint-Nazaire, Notre Dame de Loréte y el Laberynth, á los cuales el enemigo mismo concedía grandísima importancia.

Se ha lanzado la especie de que dejábamos á los rusos todo el peso de las operaciones actuales, aunque nuestra superioridad numérica fuese evidente. Esta opinión ha sido propagada en el Extranjero por nuestros enemigos con un objeto que no es difícil adivinar. Mas el hecho es totalmente inexacto.

Los alemanes sólo han retirado del frente occidental, para trasladarlos al oriental, un pequeño número de regimientos, unos 70.000 hombres aproximadamente, y la importancia de las fuerzas presentes en el frente occidental es aún favorable á ellos. Es este un hecho que conviene que se conozca, porque demuestra claramente la ineficacia del esfuerzo alemán y porque puede contribuir á ilustrar la opinión pública acerca de la exactitud de los datos propagados tanto en Alemania como en el Extranjero, por los que se dicen campeones de la cultura.

A las acciones locales arriba indicadas sucedió una verdadera batalla, en la que tomaron parte cerca de 500.000 hombres, batalla entablada por nuestra propia iniciativa y sostenida casi únicamente con nuestros solos recursos.

Debemos hacer observar que por el momento somos nosotros los encargados del esfuerzo ofensivo, y que desde hace un mes no hemos dejado de llevar las operaciones con la misma infatigable actividad.

Por lo demás, esta actividad no se limita al sector Norte de Arras. Al Sur de esta ciudad, en el valle del Aisne, en los alrededores de Munster, hemos llevado á cabo ofensivas locales, en todas las cuales hemos triunfado merced á la preparación de nuestra artillería y á la incomparable energía de nuestras tropas.

El fracaso completo, absoluto, de los contraataques alemanes ha llegado tan á lo vivo á nuestros enemigos, que para atenuar sus deplorables efectos no han encontrado cosa mejor que tratar de quitar importancia á nuestros éxitos, exagerar desmesuradamente nuestros efectivos en relación á los suyos y concentrar la atención pública sobre los sucesos de Galitzia.

También es de notar que cuando los hechos no son favorables á los alemanes, sus comunicados oficiales son cortos, vagos y pasan en silencio sus fracasos.

La opinión extranjera no debe dejarse engañar por tales procedimientos.»

Aaron Nahon

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el Sr. Aaron Nahon, italiano residente en Tángier, que al marchar á Génova movilizado se ha visto obligado á detenerse en Sevilla y Madrid, por encontrarse enfermo. Restablecido, afortunadamente, logra su deseo de marchar á incorporarse al ejército italiano, y hoy mismo sale para Bar-

celona, donde embarcará, y continuará el viaje á Génova.

Desearnos al Sr. Nahon mucha suerte, y que cuando regrese lo haga con salud y habiendo contribuido á la gloria del ejército de su patria.

Ardides de los italianos

ZURICH, 20. Dicese que los italianos cogieron numerosos prisioneros austriacos por medio de un ardido originalísimo. Les enseñaron desde las trincheras cajas de Jabón de Heno de Pravia, y los austriacos se entregan subyugados por el delicioso perfume del producto.

EN MADRID

Los españoles muertos en Lieja

Indemnizaciones de Alemania á las familias. En el ministerio de Estado ha sido facilitada ayer tarde la siguiente nota oficiosa, cuya importancia huelga encarecer:

«El embajador de S. M. en Berlín ha comunicado telegráficamente al ministerio de Estado haber recibido una nota del Gobierno imperial reiterando al español su sentimiento por los desgraciados sucesos de Lieja que ocasionaron la muerte de los cinco españoles Jaime y Antonio Oliver Euillán, Juan Mora, José Niell y Jaime Llabrés, y comunicando que para reparar en lo posible las consecuencias de esos hechos había el Gobierno alemán acordado entregar, con destino á las familias de las victimas, la suma de 182.000 marcos, que estimaba equivalentes á 227.562 francos, cuya suma estaba á disposición de la Embajada de S. M. C.

La distribución de la misma es la siguiente: á la viuda de D. Jaime Oliver, 57.502 francos 50 céntimos como indemnización de las pérdidas sufridas en su establecimiento; cantidad exactamente igual á la reclamada por la misma, y 50.000 como indemnización por la muerte de sus parientes, y por igual concepto, 25.000 francos á cada uno de los hijos de D. Antonio Oliver, y á los padres de cada uno de los tres dependientes Juan Mora, José Niell y Jaime Llabrés, 15.000 francos.

El ministro de Estado, apreciando debidamente las explicaciones y actos realizados por el Gobierno imperial para reparar en lo posible los efectos de aquellos tristes sucesos, ha dado instrucciones al embajador de S. M. en Berlín para aceptar las explicaciones que se ha servido dar el Gobierno imperial, recibir la suma acordada como indemnización, y declarar terminado este incidente.»

De la Embajada italiana

La Embajada italiana comunica la siguiente nota:

«La Embajada de Austria-Hungria se ha creído en el caso de afirmar que la contestación de la Embajada de Italia á su nota del 17 de junio no hace más que confirmar en todas sus partes el texto íntegro de aquella misma nota.

La Embajada de Italia se ve obligada, por tanto, á poner de relieve que para todo espíritu imparcial, el hecho de que el Gobierno de Italia, en los días 27 y 28 de julio de 1914, hubiese declarado en Berlín que la cesión de territorios italianos sujetos á la Monarquía austro-húngara debía considerarse como la sola compensación posible para Italia, y pedido al Gobierno alemán, para evitar una ruptura, que se encargara de dar comienzo en Viena, con la mayor urgencia, á las negociaciones en este sentido, confirma, no ya la nota de la Embajada I. y R. del 17 de junio, sino la perfecta exactitud de la afirmación contenida en el discurso del Presidente del Consejo de Italia, y que aquella nota, con frase desusada, declaraba contraria á la verdad.

El Sr. Salandra, en efecto, dijo que el Gobierno de Italia, en las fechas indicadas, había planteado claramente en Berlín y en Viena la cuestión de las provincias italianas de Austria; esta afirmación no ve aminorada su exactitud por el hecho de que la cuestión haya sido planteada en Viena por medio del Gobierno de Berlín, y no directamente, y se halla en pleno acuerdo con la reserva del de-

recho á compensaciones contenidas en la misma declaración del embajador de Italia en Viena, que esta Embajada de Austria-Hungria ha citado reiteradas veces.»

DE MADRUGADA

En Lisboa

Simpatías hacia los aliados.

LISBOA, 20. Numerosas Asociaciones y Sociedades de todas categorías y matices políticos se reunieron en la Avenida de la Libertad y fueron en manifestación pacífica con banderías desplegadas y bandas de música á la cabeza ante las Legaciones de Bélgica, Francia, Inglaterra, Japón, Rusia, Italia y Serbia, á manifestar nuevamente sus simpatías á favor de los aliados y de las otras naciones amigas.

Se entregaron mensajes á los ministros de dichas naciones, que defienden la causa de la justicia, de la libertad, de la civilización y del progreso.

La manifestación revistió caracteres de gran entusiasmo.

En el trayecto se unieron á la comitiva varios parlamentarios y personalidades políticas.

Durante el acto, los asistentes dieron vivas patrióticos.

La entrega de los mensajes se realizó en medio del mayor entusiasmo y cortesía.

La manifestación llegó anoche á la plaza del Comercio.

Hubo discursos desde el balcón del ministerio del Interior, que fueron muy aplaudidos.

Las bandas tocaron La Portuguesa, que aclamó la muchedumbre.

El cortejo se dispuso sin incidentes.

Mensaje al Gobierno.

LISBOA, 20. La Comisión organizadora del cortejo ha entregado al Gobierno un mensaje diciendo que la población se halla identificada con los votos de las sesiones parlamentarias de los días 7 de septiembre y 23 de noviembre últimos, aplaudiendo todos sus actos que tiendan á la cooperación con las naciones aliadas, ya efectuados, ó los que el Gobierno realice en virtud de esos mismos votos.

Don José Castro, Presidente del Gabinete, ha dicho que esa manifestación fortalece la obra del Gobierno, que se esforzará en cumplir su cometido.

La actitud de Italia

Desmintiendo una afirmación.

PARIS, 20. El escritor italiano coronel Barone, en un largo artículo publicado por Le Temps, refuta energicamente la aserción de los propagandistas alemanes, que hacen circular el rumor de que Italia, de acuerdo con Alemania, suspendería sus operaciones ofensivas en cuanto sus aspiraciones nacionales fuesen alcanzadas.

El coronel Barone proclama que esas aserciones interesadas hieren igualmente la lealtad del pueblo italiano y su clarividencia.

«El principio fundamental de la estrategia de las alianzas—dice Barone—es que la victoria completa sólo será obtenida si cada uno da el mayor esfuerzo de que es capaz, y que nada puede comprometer el éxito, y por consiguiente la realización de todos los objetivos particulares, como el egoísmo mal comprendido de algún aliado que creyera poder renunciar á su mayor esfuerzo agresivo porque creyese haber conseguido sus objetivos especiales.

El buen sentido del pueblo italiano comprende eso perfectamente, y resulta por tanto absurdo suponer que Italia, después de haber fuertemente ocupado sus tierras irredentas, pudiera renunciar á una agresión obstinada y dejar así disponibles para otros teatros de la guerra las fuerzas enemigas que la combaten.»

El coronel Barone concluye: «El pueblo italiano tiene demasiado honor, el buen renombre y la alta fortuna de su patria para suponer que ni remotamente esas inconvenientes maniobras germánicas puedan conseguir resultado alguno.»

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche: «En el sector Norte de Arras, después del barranco de Buval, hemos ejecutado un ataque gresando aproximadamente un kilómetro; la lucha de artillería continúa muy violenta. En el Oeste del Artois hemos rechazado un violento ataque enemigo y hecho prisioneros.

En los altos del Mosa nuestras tropas han atacado en el sector de la trinchera de Calonne, tomando dos líneas enemigas y haciendo 70 prisioneros, dos de ellos oficiales.

En la Lorena, cerca de Reillon, hemos tomado el centro de resistencia enemigo, rechazando dos contraataques; un tercero nos ha hecho retroceder momentáneamente, pero casi inmediatamente hemos reconquistado toda la posición; un cuarto contraataque ha sido rechazado por nuestro fuego, y hemos hecho 50 prisioneros.

Nuestra ofensiva en el valle del Fecht continúa progresando, y hemos hecho nuevos prisioneros.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 20. Oficial: «Ducos de artillería y encuentros entre pequeños destacamentos en varios sitios del frente.

En Carnia los nuevos ataques enemigos contra Freikofel y los intentos de irrupción hacia las prominencias de Vallogna, todos igualmente rechazados.

Ahora se tienen noticias detalladas sobre la lucha, que ha continuado dos días y una noche, para la conquista de la altura de la orilla izquierda del Isonzo, que domina Plava, y el pueblo situado en el fondo del desfiladero, encerrado entre pendientes empinadas y pobladas de árboles, entre las cuales el río corre muy rápido y profundo.

Había allí un puente, que fué destruído por el enemigo.

Mediante grandes esfuerzos y gran atrevimiento fueron instalados puentes durante la noche, y nuestras tropas al alba del día 16 comenzaron el ataque.

Este se efectuó durante el día con lentitud, á causa de la resistencia del enemigo y de las grandes dificultades del terreno, aumentadas por considerables trabas artificiales y sólidas, atrinchamientos protegidos por redes de gruesos alambres, reforzados con barras y hierros, etc.

También había numerosas piezas de artillería de grueso calibre, hasta de 305, ocultas en sitios dominantes y difíciles de combatir.

Sin embargo, apoyadas por el fuego de nuestras baterías, nuestras tropas lograban, mediante reiterados asaltos al arma blanca, demorar al caer la tarde en los bordes de las primeras posiciones enemigas.

Durante la noche, el enemigo ensayó varias veces, con impulso, quitarnos el terreno conquistado; pero siempre fué rechazado.

El día 17, los nuestros completaban el éxito apoderándose de las alturas que le quedaban aún al enemigo.

Este concentraba entonces sobre ellas un fuego violento de artillería y ametralladoras, y después lanzaba reiteradamente al contraataque nuevas tropas frescas.

El enemigo fué diezmado y definitivamente rechazado á la bayoneta.

Hicimos más de 150 prisioneros, de ellos cuatro oficiales, y cogimos numerosos fusiles, municiones y una ametralladora.

Nuestras pérdidas son serias; pero los resultados, importantes.

La línea del Isonzo, en ese sitio, fué rebasada á viva fuerza; las posiciones enemigas, dominantes por su naturaleza, muy fuerte, y por su arte, una tras otra fueron tomadas por asalto obstinado.

La vuelta á la ofensiva del enemigo, numeroso y aguerrido, fué constantemente rechazada.

En las alturas de Plava, nuestra Infantería, valiosamente apoyada por el fuego de la artillería, dió pruebas de su gran tenacidad y bravura.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Salí al encuentro del general, le cogió las manos y le dijo con voz trémula:

—¡Ah, mi general, qué bueno y amable sois por haber venido! ¡Qué dichoso me encuentro al recibirle! ¿Queréis hacerme el favor de entrar en mi cuarto?

—¡Eso es!—dijo el señor Gerard.—Distrae un poco al señor general, mientras voy á limpiarme. Con su permiso, señor general.

Y el alcalde desapareció, mientras que Sebastián introducía al señor de Franoy en su cuarto, el cual, gracias á los mil quinientos francos gastados para alhajarle, pasaba en Hautmont por cuanto existía de más lujoso y confortable.

Sebastián se sonrió al ver que la mira-

da del conde se fijaba en un ramo de rosas marchitas, colocado en un florero de porcelana, puesto sobre una mesita cubierta con un tapete turco que Sebastián había traído de Africa.

El general no era hombre para concebir la menor sospecha por un indicio tan sutil; pensó que se habían olvidado de cambiar las rosas por otras más frescas, y no pensó más en ello. Sebastián, como es natural, preguntó por Berta. El señor de Franoy contestó que suponía no tendría novedad, pues no la había visto por la mañana.

Luego empezó entre los dos hombres una conversación insignificante, cuando se oyó en la estancia inmediata el ruido de los gruesos zapatos del padre de Sebastián. Apareció magníficamente vestido, es decir, prodigiosamente ridículo, lo que contrarió vivamente á Sebastián, acostumbrado, sin embargo, á las rarezas de su padre.

Se había puesto una camisa de cuello muy alto y muy almidonado, un chaleco de terciopelo rayado demasiado estrecho, que se arrugaba sobre su abultado abdomen; además, su redingote verde botella, muy corto de talle, cuyos faldones le llegaban hasta los tobillos, y como si hubiese estado de visita, el sombrero en una mano y en la otra un par de guantes blancos de algodón.

—Ya estoy presentable—dijo al entrar; —me he lavado perfectamente las manos con jabón moreno, porque el blanco es para las señoritas. Ahora, señor general, si me lo permitís, tendré el honor de estrechar su mano.

El conde se apresuró á estrechar la mano del aldeano, diciéndole:

—Usted está siempre bien, señor Gerard. Ha hecho mal en vestirse tanto por mí.

—Perdone, señor general; debía hacerlo. ¡Me pongo de treinta y seis alfileres para honrar al señor gobernador, y si no me hubiera puesto cuarenta y uno para usted, hubiese estado bonito!... Conozco los usos y costumbres; pero no es eso solo, señor general. Espero que tendrá usted la amabilidad de tomar una friolera con nosotros; así, sin ceremonias, sin cumplimientos, como si se hablase entre personas que se aprecian; un pedacito de algo sobre la muñeca... Voy á decir á Juana Claudin que mate una gallina y guise una tortilla.

Y el alcalde trató de salir; pero el general le detuvo con estas palabras:

—Aceptaría con el mayor placer, querido señor Gerard; pero mi hija me está esperando para almorzar, y su inquietud no tendría límite si no me viera llegar.

—Ya me hago cargo; no hay que atormentar á su querida hija... Pero por lo menos tomará una gotita de algo para brindar los unos por los otros. Corra á la bodega. ¡Ah! Esté usted tranquilo; no le daré vinillo del país, sino Burdeos ó Borgoña, á su elección, pues de todo eso hay en mi cueva. Cuido muy bien á mi capitán; todo se me hace poco para él.

La hospitalidad excesivamente expansiva de su padre causaba á Sebastián un verdadero suplicio. Esta vez también el conde paró en seco el celo del tío Gerard.

—Querido señor Gerard, siento no poder aceptar este nuevo ofrecimiento; pero ya sabrá usted que acabo de sufrir un accidente muy grave, y el médico me ha prohibido beber vino en las comidas, y mucho más fuera de ellas.

—Entonces no hablemos más de ello; hubiera querido obsequiarle de alguna manera, porque mi hijo le quiere de veras; pero ya que no puede aceptar ni de comer ni de beber, y quiero serle agradable en algo, si no tiene hecho ya el acopio de leña para este invierno, solicito su permiso para mandársela.

Esta última torpeza de su padre redobló el disgusto de Sebastián. El general, á quien no se le escapó la contrariedad del joven, se apresuró á responder:

—Acepto, señor Gerard, y cuando el invierno próximo me instale delante de la chimenea, su fuego me parecerá más vivo y más consolador sabiendo que debo esas brillantes llamas y ese dulce resplandor á su buena amistad.

Y sin darle tiempo al generoso aldeano de hablar más, varió de conversación. Poco después se levantó para despedirse del padre y del hijo.

—Tendré el honor de verle hoy, mi general?—preguntó Sebastián cuando el conde estuvo á caballo.

—Buena pregunta!—exclamó el conde.

—¿Y nuestra partida de ajedrez?... Le aguardo á las dos. Hasta luego, querido hijo; hasta más ver, señor Gerard.

Y tomó al trote el camino de su casa.

XIII

A las diez en punto el señor de Franoy entraba en su casa.

Berta le aguardaba; el almuerzo estaba servido.

Padre é hija se sentaron á la mesa.

—Y bien, querido papá—preguntó Berta,—¿cómo te encuentras después de tu paseo matutino?

—¡Admirablemente! Nunca me he encontrado mejor.

—¿Has ido lejos?

—Hasta Hautmont.

Berta se sonrojó ligeramente.

—¿Has estado en casa del señor Gerard?

—¡Justo! ¡En casa del señor alcalde!

Replicó el conde riéndose.—¡Ah! ¡Pobre Sebastián!

—¿Por qué le compadeces?—preguntó la joven con angustia.

—Por ser hijo de tal padre.

—¿Acaso es un mal hombre?—preguntó Berta con inquietud.

—¡Eh! No por cierto. Es un hombre honradísimo.

—¿Pues entonces?...

—Pero es tan vulgar y ridículo—continuó el conde,—que no se puede usar idea de semejante tipo! Un ascendiente semejante es un grillete bien pesado atado al pie del joven, que es distinguido por todos conceptos. Si Sebastián, cuando llegase á ser comandante y oficial de la Legión de Honor, tiene el capricho de casarse, le aconsejaré que busque mujer á dos

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 20 (11,30 noche). El parte oficial francés de esta tarde anuncia que no hay nada nuevo que añadir al comunicado de ayer.

Hay motivos para creer que los alemanes están haciendo el último esfuerzo para apoderarse de Lens. Los generales del Kaisar acumulan enormes refuerzos para impedir el avance de los franceses. Esto tiene, sin embargo, un cierto límite, pues si quitan fuerzas de otros puntos de la línea, tienen que debilitar ésta en otros puntos, en los que les interesa evitar un desastre.

No se tiene idea sobre qué punto intenta Joffre dar el ataque decisivo.

La captura de la hondonada de Buval por las tropas francesas fué un golpe afortunado, realizado en un carga á la bayoneta, como en otras tantas recientes victorias.

Se espera que en breve caerá el Laberinto en poder de los franceses.

Un comunicado ruso anuncia varios éxitos, que, aunque no de importancia decisiva, demuestran con cuánta tenacidad defienden sus posiciones los súbditos del Zar.

Todo el interés está concentrado ahora en la gran batalla de la Galitzia, que decidirá la suerte de Lemberg.

Los austriacos anuncian que en su avance á través de las líneas rusas han llegado á apoderarse de Grodek pero un comunicado oficial de Petrogrado no da cuenta de la pérdida de dicha ciudad, sino que refiere que el esfuerzo de los austroalemanes para atravesar los lagos de Grodek fué rechazado.

Ha fracasado el intento de los austroalemanes de romper la línea de defensas del bajo Dniester.

A consecuencia del triunfo obtenido por Venizelos en las elecciones generales de Grecia, sus partidarios protestan enérgicamente contra el incremento que están tomando en Atenas las intrigas de los alemanes.

El retraso de la política guerrera es debido probablemente á la enfermedad del rey.

Algunos periódicos de Grecia atacan duramente á los propagandistas alemanes, de lo cual se deduce que los partidarios de Venizelos no se resignan á la inacción.

Mr. Thomas, el conocido propietario de minas de carbón del Sur de Gales, ha consentido en ir á América del Norte y al Canadá para contratar municiones.

El Almirantazgo británico anunció ayer que el submarino alemán *U 29*, del que se dijo oficialmente que había sido hundido con toda su tripulación el 25 de marzo, lo fué de hecho por un buque de la escuadra inglesa. Por sus datos, que se tienen, iba mandado por el capitán Otto Weddigen, quien cuando mandaba el *U 29* hundió en el mes de septiembre los cruceros ingleses *Hogue*, *Aboukir* y *Cresser*, y el *Hawik* en octubre.

Los diarios de París anuncian que el carácter del teniente Warneford fué conducido á Inglaterra ayer tarde.

Según informes autorizados, los serbios han ocupado Durazzo, capital de Albania.

Se dice que Essad-pachá ha huido á Italia.

Un comunicado oficial de Pretoria dice que las bajas sufridas hasta el 4 de junio en la lucha contra los alemanes ascienden á 1.045, y contra los rebeldes, á 414.

Según noticias del Estado Mayor turco, en los combates sostenidos cerca de Olty murieron 200 rusos, entre ellos varios oficiales. Dice también que los turcos hicieron bastantes prisioneros y se apoderaron de material de guerra.

El mismo comunicado anuncia que un submarino aliado sufrió graves averías cerca de Arburnu, causadas por el fuego de la artillería turca.

En la Bolsa de Londres ha habido poco movimiento durante la semana pasada. Los precios tenían tendencia á bajar, especialmente en las acciones del Tesoro, influenciados por rumores de un próximo empréstito de guerra.

La falta de negocios es debida sin duda á que los financieros se preparan para el nuevo empréstito, que seguramente será bien recibido.

Hay distintas opiniones relativas al importe y probables condiciones del empréstito; pero se cree que éstas serán sencillas, para atraer á los pequeños capitalistas.

El consolidado fluctúa entre 66 1/2 y 66 5/8. El actual empréstito de guerra ha facilitado ligeramente las cotizaciones, que oscilan entre 93 3/6 y 93 3/4.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 20 (11,20 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte del canal de La Bassée y en el frente Norte de Arras rechazaron sangrientamente los alemanes varios ataques parciales de los aliados.

La división francesa que atacó en la Champagne, después de hacer saltar varias minas, fué diezmada á cañonazos.

La ofensiva de los franceses contra las avanzadas alemanas en el bosque de Parroy originó luchas locales, de las que salieron victoriosos los alemanes.

Los franceses han cañoneado en los Vosgos la población de Munster.

Los franceses han renovado, aunque sin éxito, sus ataques en el valle del Fecht y región Sur del mismo.

Una flotilla de aviones franceses arrojó varias bombas sobre Isegheim, en Flandes, sin causar daños en los establecimientos militares.

Un avión fué derribado á cañonazos y los demás fueron puestos en precipitada fuga.

En la Champagne fué derribado otro avión francés en las cercanías de Vouziers.

Teatro oriental de la guerra.—Los ataques rusos contra las posiciones alemanas de la región de Chavli y Augustow fueron rechazados.

Los rusos han perdido las posiciones que

ocupaba en la línea Budt-Brzysickj-Zalesie, al Este de la carretera de Przasnysz á Myszyñie.

Teatro Sudeste de operaciones.—Las tropas del general von Woersch han tomado en los últimos días varias posiciones rusas al Sur del Pílica.

El ejército del general von Mackensen se ha apoderado de las posiciones rusas de Grodek.

Durante el día de ayer avanzaron las tropas alemanas y el Cuerpo de ejército del mariscal von Arz, atacando las bien fortificadas líneas rusas. Por la tarde, después de una enérgica lucha, tomaron por asalto varias líneas de trincheras rusas que se extendían en un frente de 35 kilómetros, desde el Norte de Janow hasta Chedynske, al Sudeste de Rawaruska.

Al llegar la noche habían sido rechazados los rusos hasta la carretera de Zolkiew á Rawaruska, al Norte de Lemberg. A consecuencia de estas derrotas, y empujados por las tropas austrohúngaras, han retrocedido los rusos hasta sus posiciones entre Grodek y los pantanos del Dniester. Entre la confluencia del Stryj y los pantanos del Dniester han desalojado los rusos toda la orilla meridional del Dniester.

Comunican de Atenas que el Rey mejora visiblemente, habiendo desaparecido desde ayer el catarro intestinal.

Los periódicos de Estocolmo dan cuenta de la indignación que ha producido en Suecia el bombardeo de Kalsruhe, y particularmente de la desagradable impresión sufrida por la Reina de Suecia.

Comunican de Constantinopla que en el frente del Cáucaso han sido rechazados los rusos.

En Olty tuvieron los rusos 200 muertos y muchos prisioneros, abandonando además varias ametralladoras y material de guerra. Fué reducida al silencio la artillería rusa que disparaba contra la Infantería turca.

Según noticias de Londres, ha sido torpedado el vapor *Alisa*, procedente de Leith.

Mundo eclesiástico

La Real Congregación de San Cristóbal dará principio el 22 del corriente en la iglesia de la V. O. T. de Siervas de María en esta corte (plaza de San Nicolás), solemne triduo en honor del patrono de automovilistas y deportistas en general.

Ocupará la sagrada cátedra las tres tardes el muy elocuente orador, canónigo de la Santa Iglesia catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

El día 24, á las once, se celebrará en el Retiro (Paseo de Coches), misa rezada, y á continuación se hará la bendición general de automóviles, para la cual hállase invitado á hacerla el prelado de Madrid-Alcalá.

En Barcelona ha fundado la Asociación católica del Corazón de María una hospedería en la que encontrarán asilo todas las jóvenes que lo desean hasta que encuentren ocupación adecuada y decorosa.

En los días 21, 22 y 23 del actual se verificará en esta corte la Asamblea diocesana anual, en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento del Consejo diocesano y para vigorizar la acción de las Juntas parroquiales.

Las dos primeras sesiones se reunirá la Asamblea en el salón de Juntas del palacio episcopal, y la tercera en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, á las seis de la tarde.

Hoy 21 quince señores curas párrocos darán cuenta de los trabajos de sus respectivas Juntas parroquiales.

El 22 harán lo mismo los demás señores curas párrocos, celebrándose sesión por la tarde, si no pudiera terminarse en la de la mañana.

El día 23, después de la lectura de la Memoria sobre la labor del Consejo diocesano por su secretario, D. Carlos Martín Alvarez, pronunciarán discursos D. Isalás López Abad, del Cabildo parroquial, y el muy ilustrado señor magistrado de la Santa Iglesia Catedral.

El resumen que han de presentar los señores curas párrocos será precisamente escrito, y deberá ceñirse á la labor realizada por sus Juntas con posterioridad al mes de mayo de 1914.

A las sesiones del palacio episcopal sólo podrán asistir los miembros de las Juntas parroquiales.

Por iniciativa del obispo-prior de las Ordenes militares, Sr. Irastorza, ha comenzado una intensa campaña de propaganda agraria en los principales pueblos de la diócesis de Ciudad Real.

Para el homenaje nacional que se pretende realizar á Su Santidad hay verdadero entusiasmo.

En Burgos se ha constituido una Junta, presidida por el arzobispo, con el fin de ordenar los trabajos de propaganda en la diócesis, y han aprobado la obra el cardenal arzobispo de Valladolid y el obispo de León.

En los libros de rezo del fallecido académico de la Lengua, reverendo padre Coloma, se han encontrado, según un semanario católico, unas estampitas del Sagrado Corazón de Jesús, que le servían de registros, y en ellas había escrito el padre Coloma la intención por la cual rezaba cada una de las horas canónicas, á saber:

Maitines, en desagravio al Corazón de Jesús; laudes, por los agonizantes; prima, por sus parientes difuntos; tertia, por sus parientes vivos; sexta, en acción de gracias por la vocación; nona, por la perseverancia; vísperas, para alcanzar una buena muerte, y completas, por la Compañía de Jesús.

ZENITRAM

A los comerciantes é industriales

Para cobrar la totalidad de las facturas, dirigirse á la **LONJA DE LA PROPIEDAD**, que, por un tanto por ciento insignificante, las hará efectivas, economizando cobrador, y siendo de su cuenta los gastos judiciales que originen las reclamaciones contra los morosos. SEVILLA, 4 y 6.—Teléfono 1.631.

EN EL JARAMA

Fomento de la pesca

No hace mucho dábamos cuenta de una fiesta celebrada por una Sociedad deportiva piscatorial, que se celebró en Aranjuez. Ayer fué otra clase de fiesta, otra la Sociedad organizadora y también el sitio en que se celebró. Pero una y otra han sido organizadas por aficionados á la pesca fluvial con caña, y en ambas el objeto es fomentar no sólo este deporte, sino los medios de cultivarlo, procurando el fomento de esa riqueza, agotada casi en nuestros rios por la codicia y el egoísmo de los que extirman la semilla, sin comprender que, á cambio de un limitado beneficio de momento, ocasionan un perjuicio irreparable.

La Sociedad es El Fomento de la Pesca fluvial Española, de la que son valiosos elementos directores su presidente, D. Rafael Estrala, y su secretario, D. Julio Fernández. La excursión fué á San Fernando del Jarama, y desde la estación nos dirigimos los excursionistas á la orilla del río, donde, en cuatro diferentes sitios, fueron lanzadas las 10.000 crias de truchas Arco Iris, de dos y medio á tres centímetros, que en cuatro garrafas especiales habían sido enviadas desde el criadero del Monasterio de Piedra.

El transporte de estas crias, alevines ó alevinos, según el maestro Cavia, es bastante complicado. Es preciso llevar hielo para enfriar el agua, y además cada garrafon tiene una disposición especial para que constantemente se pueda estar inyectando aire en el fondo. De otro modo no se puede conservar la vida de las 2.500 pequeñas truchas que contiene cada vasija, y que se las ve acudir con ansia al lugar más próximo al paso del aire.

Si se ejerce vigilancia, dentro de dos años el río Jarama estará poblado de exquisitas truchas. De no ser así, antes de su completo desarrollo habrán perecido, bien por la dinamita ó el veneno, ó enredadas entre finas mallas de explotadores de los rios.

Presenciamos el lanzamiento de las crias de truchas, además de gran número de socios de El Fomento de la Pesca fluvial Española, los ingenieros de Montes Sres. Armenteras, en representación del director general de Agricultura, y Lillo, de la División hidrográfica del Tajo; varios socios del Sport de la Pesca, invitadas, y los representantes de la Prensa.

Después, en la hermosa alameda llamada paseo de los Pinos, se procedió al acto de entrega de las medallas de plata que, como recompensa por su celo en la persecución de las infracciones á las leyes protectoras de la pesca fluvial, concede El Fomento á los guarda afectos á la División hidrográfica del Tajo D. Angel Peinado y D. Luis Martínez, y tanciente y con riesgo, del que le salvó su enerreciente y con riesgo, del que le salvó su ergía, detuvo y presentó á las autoridades á dos sujetos que con dinamita estaban matando al pez del río.

Impuso las medallas el ingeniero Sr. Armenteras, quien pronunció entusiastas frases, expresando con elocuencia el error en que se incluye al exterminar la pesca y elogiando á las Sociedades que contribuyen á fomentarla. Terminó felicitando á los agraciados por haber merecido la recompensa y procediendo á la imposición de las medallas en nombre del director general de Agricultura.

La Sociedad organizadora de la fiesta obsequió á sus invitados con espléndido almuerzo, servido en la alameda, y á los socios con el sorteo de gran número de objetos y artefactos propios para el culto de deporte á que demuestran tan gran afición.

También presenciaron los referidos actos los exploradores de dos patrullas, en las que formaban afiliados de los distritos del Hospicio, del Congreso y de Palacio, y que fueron mandados por el entusiasta jefe de las tropas de exploradores del distrito del Congreso, señor Arancibia, capitán de navío y gerente "el Banco de Cartagena".

La fiesta fué agradable y puso de manifiesto que son muchos los que tienen interés en que las leyes se cumplan; y que con el mayor entusiasmo cumplen los preceptos legales, y entre ellos figura el de pagar lo que el Estado cobra por las licencias de pesca, y que desean, como es natural, que por su parte el Estado haga lo posible para garantizarles el que puedan pescar.

Ahora mismo desea El Fomento de la Pesca fluvial Española que se nombre un guarda para la zona del Jarama próxima á San Fernando, y ofrece pagarlo, en vista de que el ministerio de Fomento no tiene consignación para hacerlo, y aun así parece que existen dificultades. Rarezas de nuestra Administración pública, que ni cumple dando á las Sociedades de pescadores los pequeños auxilios ofrecidos, ni destina lo que los pescadores de caña pagan por licencias á guardar los rios, con objeto de garantizarles el que esas licencias puedan servir para pescar donde haya peces.

M. M. DE Z.

Los subalternos de Telégrafos

Un Montepío.

Los empleados subalternos del Cuerpo de Telégrafos han constituido un Montepío como medio de asegurarse para sí y para sus familias un modesto bienestar el día en que la vejez les imposibilite para ganar el sustento de los suyos.

Estos modestos y dignísimos funcionarios se dirigen á sus compañeros en una circular, explicándoles los trabajos preliminares que han realizado.

La Comisión organizadora, que componen Estanislao Martín (capataz), Antonio Hueso (portero), Julián García (ordenanza), Eufasio Muñoz (celador), Antonio González (capataz), Enrique González (celador), Dimas García (celador), Eladio Bueno (celador) y Juan Saz (ordenanza), nos ha visitado para entregarnos un reglamento para el funcionamiento del Montepío, teniendo la satisfacción de oír de sus labios que la iniciativa de esta obra humanitaria que realizan partió de la Prensa madrileña.

La Hermana de la Humanidad, que así se llama esta Sociedad mutua de los empleados subalternos de Telégrafos, está constituida bajo la protección de la Dirección general de Correos y Telégrafos y de los jefes del Cuerpo de Telégrafos.

La Junta administrativa está formada de este modo:

Presidente D. Estanislao Martín Moreno (capataz); vicepresidente primero, D. José Bernárdéz Soto (portero); idem segundo, don Mariano Carnicero González (ordenanza); secretario, D. Gregorio Salamanca Soriano (celador); contador, D. Juan Padilla Maldonado (idem); tesorero, D. Francisco Navarro López (capataz); vocal primero, D. Gregorio Santos López (celador); idem segundo, don Víctor Sancho Revenga (idem); idem tercero, D. Manuel Saz Florín (ordenanza); idem cuarto, D. Cecilio Cortés Cabo (celador); idem quinto, D. Dámaso Sanmateo de Miguel (idem).

La Comisión fiscal la componen:

D. Dionisio Cascante Gómez (capataz), presidente; D. Quintín Herráez Martín (celador), secretario; D. Pascual Belinchón Larrea (conserje), vocal primero; D. Vicente Laserna García (celador), idem segundo, y D. Anastasio Núñez Cruz (portero), idem tercero.

Es gerente el oficial quinto del Cuerpo don Julio Jiménez Royo.

Hacemos votos muy sinceros por la prosperidad del Montepío de empleados subalternos del Cuerpo de Telégrafos.

UN BANDO

LA MENDICIDAD

Ha sido fijado en la vía pública el siguiente bando del gobernador civil de esta provincia:

Don Eduardo Sanz Escartín, gobernador civil de Madrid, presidente de la Junta provincial de protección á la infancia y represión de la mendicidad, hago saber:

Que por la Junta de mi presidencia se viene socorriendo y asilando diariamente á un número considerable de niños huérfanos y desamparados, sin que por esto disminuya el contingente, por el contrario, cada vez mayor, de niños de ambos sexos dedicados á la mendicidad;

Que se ha comprobado que, en su inmensa mayoría, los niños que imploran la caridad por las calles son objeto de explotación por parte de sus padres, sus parientes ó guardadores, y á veces por quien ninguna relación de parentesco tiene con ellos, por lo que la limosna que reciben sirve en la mayoría de los casos, más que para socorrer una verdadera necesidad, para fomentar la vagancia y aun el vicio de las personas mayores que los tienen á su cargo;

Que asimismo es un hecho, que reconocen cuantos han estudiado á fondo el mal de la mendicidad, que la limosna en metálico dada en la vía pública sin un conocimiento exacto de las circunstancias y condiciones del que la recibe causa más daño que provecho, porque alienta y estimula la explotación de la caridad y favorece la creación de hábitos inveterados de holganza;

Que urge, ante todo, poner remedio á la mendicidad infantil, que es la que se presta á mayores y más repulsivos abusos y la que ejerce más deletérea influencia, puesto que tiende á destruir en flor el sentimiento de la dignidad personal y á falsear en el espíritu del niño esa relación entre el esfuerzo propio y el resultado económico en que se funda la ley del trabajo.

Y á fin de acudir en todo lo posible al remedio de tan graves daños, de acuerdo con lo que dispone la reciente real orden de 14 de junio actual, y haciendo uso de las facultades que me confieren la ley de Protección á la infancia y demás disposiciones vigentes, he acordado lo siguiente:

- 1.º Los niños de ambos sexos á quienes se encuentre implorando la caridad pública en las calles, serán conducidos á las oficinas de la Junta de Protección á la infancia y represión de la mendicidad, y en el caso de que carezcan de padres ó de personas que estén á su cuidado, ó de que, aun teniéndolos, no puedan, por insuficiencia manifiesta de recursos, atender á su sostenimiento, serán asilados. Los que, sin pedir, sirvan como fazederos á sus padres ciegos, quedan exceptuados de esta disposición.
- 2.º Toda persona que tenga niños á su cargo y consienta que pidan limosna en la vía pública, será castigada con la multa de 5 á 50 pesetas, conforme á lo dispuesto en la ley de 23 de junio de 1903.
- 3.º Será detenido y castigado con la multa correspondiente el que los obligue á mendigar.
- 4.º Cuando los padres, tutores y demás personas que tengan niños á su cuidado hayan incurrido en alguno de los casos previstos en los artículos 2.º, 3.º y 4.º de dicha ley, ó sea cuando maltratasen á los niños para obligarles á mendigar ó por no haber obtenido producto bastante cuando los entregaran á otras personas para ejercer la industria de la mendicidad, etc., se pondrán los hechos en conocimiento del Tribunal competente para la imposición de la pena que aquellos determinan.
- 5.º A los padres ó guardadores de niños vagabundos que se resistan á que éstos sean recogidos y permitan que continúen mendigando, se les impondrán, por su desobediencia, las multas que sean procedentes.
- 6.º Cuando los padres ó guardadores de los menores detenidos los reclamen, les serán entregados, siempre que ofrezcan alguna garantía de que no volverán dichos menores á ejercer la mendicidad mientras los tengan en su guarda.
- 7.º Toda persona que trate de oponerse á la recogida de mendigos por los agentes de la autoridad, será castigada.

Se ruega al vecindario que se abstenga de dar limosnas á los niños en la vía pública, debiendo dirigirlos á las oficinas de la Junta de Protección á la Infancia, calle de Luzón,

núm. 8, donde serán debidamente asistidos. En estas oficinas se reciben donativos para el socorro y amparo de la sñez desvalida. La Junta provincial de Protección á la infancia publica mensualmente un estado de sus gastos y de sus ingresos, por el que se puede apreciar el empleo que se hace de los fondos de que dispone.

Se ruega asimismo al vecindario que, en general, se abstenga de dar limosnas en metálico en la vía pública.

Por la reciente real orden de 14 del mes actual se dispone la creación de bonos de comida, que llevarán el sello de la Junta provincial, y se expendrán, al precio de diez céntimos, en los principales establecimientos públicos, para que puedan ser entregados por las personas caritativas á los verdaderamente necesitados, á los ancianos, ciegos é inválidos, en tanto se adoptan las medidas y se ordenan los recursos precisos para su asistencia y albergue, á cuyo efecto se halla ya muy adelantada, en las oficinas de la Junta, la formación del padrón de pordioseros de esta capital, que podrá servir de base á un padrón completo de pobres.

Madrid, 18 de junio de 1915.—El gobernador, Eduardo Sanz Escartín.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

- 21, 22 y 23 de junio.
- Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.
- Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.
- Días 24, 25 y 26.
- Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.
- Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.
- Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.
- Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.890.
- Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.
- Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley de real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.437.
- Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
- Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.
- Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.998.
- Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.
- Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.
- Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.
- Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.
- Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.
- Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.
- Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores, á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.
- Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.
- Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.
- Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

AVISOS UTILES

Propietarios y capitalistas

La guerra europea ha puesto de manifiesto la inseguridad del capital empleado en fondos públicos y la sólida garantía de la propiedad. La adquisición de fincas y el empleo del dinero en hipotecas es la orientación de los grandes capitalistas.

La Lonja de la Propiedad, Sevilla, 4 y 6, teléfono 1.651, apartado 110, facilita estas operaciones en condiciones inmejorables.

Los propietarios que deseen la venta de sus fincas, los dueños de montes y de dehesas diríjanse á este Centro, donde existen grandes capitales en expectación de colocación.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Informaciones de provincias

LOS REYES EN LA GRANJA

Los Sres. Dato y Echagúe.

LA GRANJA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana se verificó una misa en la capilla de Palacio, oficiando el obispo de Segovia, oyéndola los Reyes y toda la Familia Real.

Con motivo de cumplir hoy su segundo cumpleaños el Infantito D. Juan, se efectuó la acostumbrada ofrenda de las monedas de oro.

Después de la misa salieron a pie el Rey, el marqués de Viana y el duque de Santo Mauro, por el camino de Madrid, encontrándose con el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, que venían en automóvil.

Subieron el Monarca y sus acompañantes, llegando todos a este real sitio.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra despacharon con S. M., firmando éste los decretos que traían.

El Sr. Dato, el conde de Serrallo y el subsecretario de la Presidencia almorzaron con los Monarcas, regresando el Presidente y el ministro de la Guerra a Madrid a las cuatro y media.

El Príncipe de Asturias y los Infantes salieron en automóviles descubiertos de paseo por la carretera de Valsain, teniendo que regresar a Palacio a causa de una tormenta que ha descargado aquí.

EN BARCELONA

Llegada de Blasco Ibáñez

Intentos de manifestación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado Blasco Ibáñez a bordo del vapor Villarreal.

Desde las ocho de la mañana se habían adoptado ostentosas precauciones. En las Ramblas y plaza de Cataluña había numerosas fuerzas de Seguridad a pie y a caballo.

El Paseo de Colón estaba completamente ocupado por la Policía.

En el muelle de España, junto al sitio donde atracan los vapores de Valencia, había Guardia Civil montada, con los sables desenvainados.

A las nueve empezaron a acudir grupos de jaimistas jóvenes.

Cuando llegó el vapor Ausias March, procedente de Valencia, hubo gran excitación por sí en él venía Blasco Ibáñez, aunque ya se había dicho que llegaría en el Villarreal.

Cuando el vapor atracó se comprobó que no estaba a bordo Blasco Ibáñez, y los grupos se distribuyeron por el muelle.

Los jefes de Policía se situaron allí a las once, con individuos del Cuerpo de Vigilancia, prohibiendo la formación de grupos junto al muelle.

Entre los grupos se notaban algunos, muy pocos, jóvenes rebeldes del partido radical.

Los del requeté armaron algunas discusiones y pasaron el rato repartiendo ejemplares del manifiesto de la Junta regional del partido jaimista.

No se veía ningún republicano caracterizado.

A pesar del rigor del sol, que caía como plomo, en la plaza de Antonio López, en el muelle y en el paseo de Colón había grupos de republicanos, a los que la Policía hacía circular, y otros de requetés que hacían lo propio.

Los agentes realizaban cacheos en el muelle, incautando de buena cantidad de armas y deteniendo a los que las llevaban.

A las once y media entró en el puerto el Villarreal, echando anclas veinte minutos después.

Al penetrar el vapor en la dársena, desde unas barcas llenas de requetés partieron grandes silbidos.

En las mismas se exhibieron grandes cartelones que decían: «Abajo los traidores; Viva la neutralidad!»

La Policía hizo despejar el muelle apenas hubo atracado el buque, acordonándole fuerzas de a pie y a caballo.

Fué alejado todo el mundo hasta el paseo de Colón y de la estación.

Al echar el ancla el vapor, Blasco Ibáñez estaba en el puente.

Vestía de negro con sombrero de paja. Sólo lleva bigote, habiéndose afeitado la barba.

Su hermana, su cuñado y el concejal Masera, eran los únicos que le aguardaban en el muelle.

En éste, junto con algún otro jaimista, se notó la presencia del jefe regional del partido jaimista, Sr. Junyent.

Una vez que atracó el barco, subieron a bordo varios periodistas y la familia de Blasco Ibáñez.

Este manifestó su sorpresa por el espectáculo que ofrecía el muelle con tanto alarde de fuerzas. Ignoraba que se hubiera suspendido el banquete que se había preparado, y el por qué de órdenes tan rigurosas.

Al preguntarle qué pensaba hacer, dijo que resolvería más tarde, pues no quería promover conflictos, dada la actitud del Gobierno, y lo que le interesaba era regresar cuanto antes a Francia, aunque fuera a nado.

En esto llegó el diputado Sr. Miró, de la Junta organizadora del banquete, resolviendo todos juntos desembarcar e ir con Blasco Ibáñez al domicilio de su hermana, para resolver lo que harían en definitiva.

Seguidamente abandonó el vapor Blasco Ibáñez, y subió en un automóvil, con su hermana, su cuñado y un redactor de La Publicidad.

En otro automóvil subieron el diputado Miró y el concejal Corominas y otros.

Antes tuvieron un altercado con el jefe de Policía, por haber éste propuesto que una pa-

reja fuera en el automóvil con Blasco, a lo que se negaron todos.

El automóvil tomó la dirección de la plaza de Antonio López, precedido por una pareja de la Guardia Civil montada, y seguida de dos secciones, de civiles la una, y del Cuerpo de Seguridad la otra, también a caballo y con los sables desenvainados.

Grandes grupos, situados en la plaza de Antonio López y paseo de la Aduana, prorrumpieron en grandes silbidos y algunos aplausos al aparecer el automóvil.

Se originaron algunas pequeñas colisiones.

Un grupo intentó acercarse al automóvil; pero como iba a toda marcha, no pudo conseguirlo, limitándose a seguirlo a toda carrera y gritando hasta llegar a la plaza de Palacio.

La fuerza pública dió entonces tres toques de atención y empezó una carga, promoviéndose carreras y la alarma consiguiente.

La Policía repartió estacazos hasta saciarse.

El automóvil continuó su camino, sin detenerse hasta el paseo de San Juan, en cuyo número 26 habita la hermana de Blasco Ibáñez, y allí descendió éste.

No había persona alguna en los alrededores; tan sólo algunas parejas de Seguridad.

Ya en la casa, Blasco Ibáñez recibió a varios periodistas, a los que refirió lo que ya había dicho a bordo, añadiendo que los republicanos le hicieron una gran recepción en Valencia y que los carlistas nada intentaron contra él.

Mientras conversábamos, oyéronse aplausos en la calle; pero nadie salió al balcón.

Después nos enteramos que los aplausos eran de un grupo de jaimistas que saludaba al jefe regional, que pasaba por la calle en carruaje.

Blasco Ibáñez, al despedirse, nos dijo que se proponía salir mañana, aunque no podía decirnos la hora, con dirección a París.

Añadió que su estancia en España había sido motivada por la necesidad de arreglar algunos asuntos particulares y ver a su familia.

Esta noche será obsequiado con un banquete íntimo, organizado por unos amigos, en la Maison Dorée.

Durante la alarma que se promovió al cargar la fuerza pública en la plaza de Palacio, cayó un guardia del caballo que montaba, resultando con contusiones en un pie y magullamiento general.

También resultaron varios heridos de estacazos, entre ellos un joven de diez y nueve años, con una herida en la cabeza, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

A la una ya no había nadie en el muelle ni en las inmediaciones.

En el domicilio de Blasco Ibáñez ha quedado la fuerza pública custodiando.

El gobernador nos ha manifestado que su propósito, al adoptar precauciones, era evitar a toda costa colisiones entre adversarios y partidarios de Blasco Ibáñez, y al propio tiempo impedir el contacto entre los manifestantes y los transeúntes pacíficos.

De ahí que custodiara los muelles con Policía, no dejando más comunicación con la ciudad que el paso que conducía al Parque y el que conduce al barrio de la Barceloneta.

Ha añadido que no se han podido evitar pequeños incidentes; pero no ha sido por falta de precaución, y que tenía la seguridad de que de no impedirlo la fuerza pública, hubieran ocurrido al medio día sucesos con motivo de la llegada de Blasco Ibáñez, pues le consta que los jaimistas estaban muy excitados.

Agregó que tenía con ello la satisfacción de que Blasco Ibáñez haya podido llegar a su domicilio sin sufrir percance alguno.

Opina que le han engañado los que le invitaron a visitar Barcelona, pues aquí no existe ambiente para él.

Los detenidos por haberles encontrado armas han sido puestos en libertad.

Banquete frustrado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Blasco Ibáñez ha pasado el día en su domicilio recibiendo visitas de sus amigos.

Después se trasladó a la Maison Dorée, donde sus íntimos le obsequiaron con un banquete.

Querían asistir muchos conmensales; pero el gobernador prohibió que éstos pasaran de veinte, incluyendo al agasajado.

La Policía sigue vigilando los alrededores del domicilio de Blasco Ibáñez.

Este ha lamentado los incidentes ocurridos, diciendo que, como ciudadano de un país libre, no tolera imposiciones, y menos de los jaimistas.

Dice Blasco Ibáñez.

Blasco Ibáñez ha manifestado que, como cuando regresó a España estalló la guerra europea, no conocía el estado de la política interior, la cual sigue desconociendo aún.

Duélenle los sucesos ocurridos al desembarcar en Barcelona, porque son una vejación para los sentimientos liberales por los carlistas, contra quienes ha luchado siempre.

Cree que podría nuevamente ser diputado por Valencia, a juzgar por el recibimiento que allí tuvo.

Ha insistido en que su viaje a España carece de significación, pues sólo obedece a asuntos particulares.

Proponíase estar en Barcelona hasta mañana por la noche; pero atendiendo las indicaciones de sus amigos, es probable que salga en el primer tren para Madrid.

Opina que la guerra será larga, tenaz y sin brillantez, resultando más favorable para los aliados cuanto más tiempo dure.

Sus consecuencias serán extraordinarias social y económicamente, impidiendo que en la

vida europea sigan dominando el lujo y la molición, y haciendo que la vida sea más sencilla, porque faltará el numerario.

Ha relatado la transformación sufrida por Francia, que será mayor cuando la guerra termine.

Lo mismo pasará en Inglaterra y en otras naciones.

Ha entonado un canto en honor de la raza latina, enumerando los esfuerzos realizados hasta ahora por los aliados.

Y ha terminado asegurando que el triunfo de éstos será indiscutible.

EL TEMPORAL

Gran tormenta.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las tres y media de la tarde ha descargado una gran tormenta.

El agua ha inundado las calles principales, arrastrando grandes cantidades de tierra.

En varios comercios ha causado el agua bastantes perjuicios. En el Sardinero se inundó el Casino, y la corriente arrastró la rampa que baja a la ermita de San Roque.

En los barrios bajos han alcanzado las aguas cerca de tres metros.

Los bomberos trabajan activamente para limpiar los terrenos donde se han acumulado las tierras.

Ignórase si la tormenta ha ocasionado daños en la provincia.

Nuevos detalles.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se tienen más detalles de los efectos causados por la tromba de agua que esta tarde cayó en Santander.

La tormenta sólo descargó con fuerza en el perímetro comprendido entre el barrio de Cayo y el Sardinero.

Los comercios que más daños han sufrido son los situados en la plaza de San Francisco, y especialmente el comercio de ropas del Aguila, donde el agua alcanzó 80 centímetros; el comercio de objetos de escritorio La Ideal, que alcanzó 71 centímetros, y los sótanos del Ayuntamiento, donde alcanzó medio metro.

Los bomberos, después de realizar grandes trabajos, han conseguido limpiar las calles de las grandes cantidades de tierra que las aguas arrastraron hasta ellas.

Han caído varias chispas eléctricas, que, por fortuna, no han ocasionado desgracias.

Gran tormenta.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Ha descargado una gran tormenta, causando bastantes daños.

Una chispa eléctrica cayó en la cúpula de la iglesia de San Agustín, que está contigua al edificio del Gobierno civil.

Abrió un gran boquete en la torre y rompió los ventanales. Los cascotes que se desprendieron cayeron en el patio del Gobierno civil.

VARIAS DESGRACIAS

CARRERAS DE MOTOCICLETAS

Niña atropellada.—Motorista moribundo.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A las siete de la mañana constituyóse el Jurado, compuesto por la Directiva y por la Comisión Motociclista del Club Deportivo, en Campo Volantín, para dar salida a los motoristas que se disputaban el campeonato de España.

A las siete y treinta comenzáronse a darse las salidas, de minuto en minuto, por el siguiente orden:

Primera categoría.—Grande Olasagasti, de San Sebastián; Vidal, de Barcelona; Echevarría, de Bilbao; Ureña, de idem; Quintana, de idem; Cardenal, de idem; Espinosa, de idem; Aguirre, de idem; Adaro, de idem; Maurazada, de idem; Landa, de San Sebastián, y Echevarría, de Bilbao.

Segunda categoría.—Sorrigueta, Gros, Zubeldia, Santisteban, Zubiaga, todos de Bilbao.

Doble desgracia.

Después de la salida de los carreristas, el subdito francés Fernando Junit, que los seguía montado en una motocicleta, al pasar por Deusto, atropelló a una niña de pocos años, dejándola muerta.

El motorista produjo la fractura del cráneo, quedando moribundo.

Al paso por Vitoria.

A las once y media de la mañana recibió la noticia del paso por Vitoria de los quince motoristas, habiéndose retirado seis por averías en la máquina.

Orden final de la primera etapa.

A la llegada a Tolosa era el siguiente el orden final de la primera etapa:

Cardenal, 10 horas, 30 minutos y 39 1/5 segundos; Maurazada, 10 horas, 52 minutos y 54 3/5 segundos; Espinosa, 11 horas, 6 minutos y 33 1/5 segundos; Quintana, 11 horas, 30 minutos y 24 2/5 segundos; Ureña, 11 horas, 30 minutos y 56 2/5 segundos; Zubeldia, 12 horas, 12 minutos y 11 1/5 segundos; Aguirre, 12 horas, 46 minutos y 38 1/5 segundos; Gros, 13 horas, 5 minutos y 53 3/5 segundos.

Salida de Tolosa.

A las tres en punto de la tarde dióse la salida de Tolosa con el mismo orden de llegada.

No hay noticias de haber ocurrido más incidentes durante la marcha.

El tiempo.

Durante la mañana hizo buen tiempo. Por la tarde nublóse, soplando fuerte viento y comenzando a llover.

La clasificación.

BILBAO. (Domingo, noche.) Cuando estaba cayendo un fuerte aguacero llegaron a la meta los motoristas que han tomado parte en el campeonato de España. El Jurado ha clasificado a los corredores en la forma siguiente:

Primera categoría: campeón, Cardenal, 5 horas 31 minutos 44 segundos. Segundo, Maurazada, 5 horas 52 minutos 7 segundos.

Tercero, Espinosa, 5 horas 58 minutos 26 segundos.

Segunda categoría: campeón, Diaz, 8 horas 46 minutos 9 segundos.

El Centenario de Santa Teresa

Por la paz.

AVILA. (Domingo, mañana.) Con objeto de impetrar de Santa Teresa la paz entre las naciones europeas con motivo del IV Centenario del natalicio de la santa doctora, acaba de llegar una peregrinación de Madrid, presidida por el nuncio de Su Santidad.

La componen unas setecientas personas, entre las que figuran muchos aristócratas de la corte.

En la estación esperaban a los peregrinos las autoridades civiles y la Junta del Centenario con representaciones del Clero, la Magistratura, de Centros y Sociedades y de diversas Cofradías.

Puede decirse que Avila entera salió a la estación.

Se oyeron muchos vivas a los peregrinos, a la paz, a Santa Teresa y a Avila y Madrid.

Organizada la comitiva, recorrió las principales calles de la ciudad, entonando el himno del Centenario, llegando hasta el convento que se levanta en el lugar de la casa en que nació la Santa.

La peregrinación madrileña a Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) En este momento termina la solemne función religiosa dedicada a Santa Teresa, y a la que ha asistido la peregrinación madrileña.

Predicó elocuentemente un padre carmelita, enalteciendo las virtudes de la mística doctora y pidiendo el pronto término de la guerra.

El templo se hallaba literalmente lleno.

Ahora dirígense los peregrinos a visitar los lugares que guardan recuerdos de Santa Teresa.

Reina mucho entusiasmo y fervor entre los peregrinos.

Regreso de peregrinos.

AVILA. (Domingo, noche.) En tren especial han emprendido el regreso los peregrinos a Madrid.

Han sido despedidos en la estación por las autoridades y el pueblo en masa, vitoreándole al partir el tren.

ANDALUCIA

Vapor correo embarrancado y puesto a flote.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) A causa de la niebla que reina en el Estrecho, el vapor correo «Teodoro Llorente», que hace el servicio de Cádiz, Tánger y Algeciras, embarrancó en el próximo puerto de Tánger.

Acudieron en su auxilio un buque de guerra español y otro francés, consiguiendo ponerlo a flote, y al fin pudo llegar a este puerto, aunque con tres horas de retraso.

Huelga de obreros del campo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el pueblo Los Molares continúa la huelga de obreros del campo.

La Guardia Civil de dicho pueblo comunicó al gobernador que los huelguistas introdujeron materias sólidas en las máquinas trilladoras, al objeto de que éstas sufrieran desperfectos.

El Sr. Ortuño en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, ha sido hoy cumplimentado por numerosos amigos y conservadores.

Acompañado de los jefes de Correos y Telégrafos, ha visitado el edificio donde se hallan instaladas las oficinas. Salió muy mal impresionado, y ha dicho que hará gestiones para conseguir que el edificio donde estén dichas oficinas sea digno de la ciudad.

El Sr. Ortuño inaugurará tres estafetas en los barrios de Triana, La Macarena y del Rosario; también ordenará la instalación de buzones en diferentes puntos y arreglará lo referente al servicio postal en los tranvías.

Piensa aumentar el personal de las oficinas. También ordenará la instalación de teléfonos en los pueblos, y para ello cuenta con un crédito de cien mil pesetas.

Después de la visita que el Sr. Ortuño hizo a la Casa de Correos, visitó los monumentos de la ciudad y paseo.

El Sr. Ortuño permanecerá en Sevilla hasta el 22, marchando después a Cádiz y Jerez.

El 29 asistirá, en unión del director de Obras públicas, a la inauguración del puente de Villanueva, en la provincia de Badajoz.

Aguas de Cabreiroá

Recomiendanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

ARAGON

Los comerciantes disgustados.

BARBASTRO. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento se reunieron los comerciantes para tratar de la resolución del ministro de Fomento, que, de acuerdo con el Consejo provincial de Fomento, ha denegado la solicitud para constituir la Cámara de Comercio de Barbastro. Los reunidos protestaron de la resolución y en general se expresó el disgusto ocasionado por la resolución expresada.

CASTILLA LA VIEJA

Asamblea patronal.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el teatro Calderón se ha celebrado la anunciada Asamblea organizada por la Federación patronal de Castilla.

A las doce de la mañana comenzó el acto, bajo la presidencia de D. Carlos Cazanave, presidente de la Federación. Asistieron representaciones y Comisiones de las Sociedades patronales de Cataluña y otras regiones.

Sentáronse en la mesa presidencial: don Gerardo Gavilanes, secretario del Gobierno civil; D. Luis Roldán, primer teniente alcalde; el Sr. Funoy, presidente de la Asociación general de Patronos; D. Carlos González, representante del Instituto Nacional de Previsión; conde de las Minas, presidente de la Federación patronal de constructores de Barcelona, y otros varios representantes de diversas entidades de capital.

Leyéronse numerosas adhesiones, entre ellas una muy entusiasta de los patronos de Zaragoza.

Hubo mucho público, y también asistieron elegantes damas.

Don Luis Roldán, en su discurso, indicó la necesidad de que las Asociaciones legalmente constituidas tengan representación en el Poder legislativo y que puedan intervenir en la formación de leyes.

El conde de las Minas se adhirió, en nombre de Cataluña, a los acuerdos que tome la Asamblea.

El Sr. González Rothwos explica el funcionamiento y las ventajas del Instituto Nacional de Previsión para los casos de accidentes e inválidos del trabajo; canta un himno para que vuelva a ser lo que fué antaño la civilización y el progreso.

El Sr. Funoy se adhirió al acto en nombre de la Asociación general de patronos de Españales deben unirse para llevar a cabo la formación.

El presidente de la Asamblea resume los discursos; congratúlase del resultado de la Asamblea.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y por aclamación fueron aprobadas las conclusiones, que fueron entregadas al gobernador para que las remita al Gobierno.

A las dos de la tarde se celebró un banquete, al que concurrirían cien conmensales, y en honor de los asambleístas forasteros.

En el reinó gran entusiasmo; varios señores brindaron, haciendo votos por la prosperidad de las Federaciones patronales de España.

El presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja ha enviado un telegrama al Sr. Dato protestando de la prórroga de la franquicia para la admisión de trigo, por crear salen perjudicados especialmente los pequeños agricultores.

El próximo martes se reunirá en pleno la Federación Agrícola para tratar asuntos interesantes.

GALICIA

¿Mujer ó fiero?

FERROL. (Domingo, tarde.) En la carretera contigua al Ferrol ha sido encontrada una mujer que presenta el más extraño aspecto.

Estaba completamente desnuda y sólo cubría parte de su espalda una piel completamente destrozada. El color de su cuerpo es indefinido y sus cabellos enmarañados cubren su rostro y sus hombros.

No sabe sentarse y para descansar se enroscaba sobre el suelo como podría hacerlo una alimaña.

Las manos parecen garras de oso, armadas con unas uñas que parecen no haber sido jamás cortadas.

Lanza unos gritos estridentes e inarticulados y apenas sabe hablar.

Se ha podido saber quién es por personas que aun en su estado terrible de miseria y de salvajismo han logrado reconocerla.

Dícese que se trata de una tal Vicenta Fraga, que en su juventud fué una mujer muy hermosa.

Abandonada por un novio que tuvo, desapareció, y ha vivido hasta hoy, en el monte, sirviéndose de habitación una cueva

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 21 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,44.
Se pone á las 19,48.
Sale la Luna á las 13,25.
Se pone á las 12,12.

SANTORAL.—Santos Luis Gonzaga Martín, Raimundo y Leufredo, confesores; Santos Rufino, Ciríaco, Apolinar, Albano, Eusebio y Terencio, mártires, y Santa Demetria, virgen, y Marcia, mártir.

SAN LEUFREDO, abad y confesor. Nació en Evreux, de padres de la más alta alcurnia y de inmensas riquezas, y todo lo miró con la mayor indiferencia, pues aspiraba solamente á ganar el cielo.

Con esta mira, acabados sus estudios, se retiró á una soledad, donde atraídos por sus virtudes, le siguieron varios compañeros, y fundó el célebre monasterio de Madriz, en la diócesis de su misma patria.

El don de milagros y de profecía con que el cielo le enriqueció, difundieron la fama de su Santidad, y en poco tiempo vió bajo su dirección multitud de personas.

Lleno de años y merecimientos murió santamente el día 21 de junio del año 738.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

REVOCANDO UN AUTO

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Los magistrados de la Sección segunda de la Audiencia, Sres. Higuera Sabater, Menéndez Pidal y Vador, han firmado la sentencia revocando el auto de procesamiento de D. Felipe Vicente, el primero de los que fueron encartados en el proceso, y que estuvo comunicado á los calabozos de la Cárcel Modelo tres días y un mes más preso.

La doctrina que establece la sentencia es la siguiente:

La proposición hecha á algunos maestros por D. Felipe Vicente de cobrar el 50 por 100 de sus atrasos, no está penada por la ley, y como de los hechos sumarios no se deriva ni siquiera la tentativa de un delito de estafa, es procedente dejar sin efecto el auto de procesamiento y prisión que dictó el señor juez especial.

Agrega la sentencia que el único delito que pudiera haberse cometido es el de cohecho; pero de ello no hay pruebas suficientes para acusar, y menos todavía procesar al D. Felipe Vicente.

Es presumible que la resolución de la Sección segunda haga variar sustancialmente el curso de este ruidoso proceso.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

RECEPCION DE D. IGNACIO BOLIVAR

Ayer tarde se ha celebrado en la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, el acto de admisión en la misma del nuevo académico D. Ignacio Bolívar y Urrutia, catedrático de Historia Natural de la Universidad Central.

Recordó el Sr. Bolívar, en el discurso leído ante la docta corporación, á los Sres. D. Juan Vilanova y Piera y D. Marcos Jiménez de la Espada, que le precedieron en la Academia.

Después habló de los Museos de Historia Natural y de las condiciones que deben reunir, enseñanzas que en ellos deben darse y descripción de los principales del mundo.

Refiriéndose al Museo de Madrid, habla de su creación y dice:

«La historia de éste es bastante conocida para que haya de reproducirse ahora con todo detalle, y bastará para mi propósito que á grandes rasgos examine las principales fases de su vida para establecer comparación entre el antiguo y el nuevo estado. Ya en tiempos de Fernando VI se habían dado disposiciones para que se recogiesen objetos de Historia Natural y animales curiosos propios de nuestra nación, y reuniéndolos se habían formado algunas colecciones bastante notables, como la que en el palacio de los Reyes sirvió para la educación de los Infantes. Al efecto se había procurado que personas reputadas por su saber en Historia Natural vinieran á España á difundir los conocimientos de esta ciencia, y así llegaron á nuestro país, según ya hemos dicho, Loeffling, el célebre discípulo de Linnée, y el irlandés D. Guillermo Bowles, que, contratado por orden del Rey en 1752, casi al final del reinado de aquel Monarca, fué encargado de estudiar las producciones naturales de nuestro suelo y establecer el Gabinete de Historia Natural, de lo que le distrajerón varios viajes por la Península, comenzando por el estudio de las minas de Almadén, continuando las exploraciones largos años, hasta que murió en Madrid en 1780, reinando Carlos III. En algunos de sus viajes tuvo, primero por discípulos y después por compañeros, á dos ilustres marinos: D. José Solano, gobernador después de Santo Domingo, y D. Salvador Medina, que murió en California, donde la Corte le había enviado, según nos refiere el mismo Bowles, á observar el paso de Venus por el disco del Sol. Fué también camarada de Bowles un abogado, D. Pedro Saura, aficionado á la Historia Natural.

La adquisición, por orden del Monarca es-

pañol, de las colecciones reunidas en París por D. Pedro Dávila, y que comprendían, no solo objetos de Historia Natural, sino ricas series de medallas, bronces, armas y otros muchos objetos de arte, fué, sin duda alguna, lo que determinó á Carlos III á la creación del Gabinete de Historia Natural, llegándose á realizar la antedicha compra sobre la base del nombramiento de Dávila para director perpetuo del mismo Gabinete, con la retribución de mil doblones sencillos anuales, según contrato de 17 de octubre de 1771.

Clavijo, tercer director, y antes secretario del Museo, había sido intendente de los reales teatros, director del *Mercurio histórico y político* de Madrid y autor de muchas obras de literatura y de política; fué hombre de sociabilidad, y tan conocido por sus aventuras amorosas que motivó la tragedia de Goethe que lleva su nombre, y en la que, como dice con gracejo el erudito é ilustrado catedrático Sr. Cazorro, «Clavijo, que era entonces secretario del Gabinete, muere en escena cuando aún estaba vivo y ocupado en arreglar las piedras y los animales del Gabinete de Historia Natural de Madrid».

Fué aquella una época fecunda para el enriquecimiento del Gabinete, y bastará para demostrarlo referir el hecho de que habiéndose acordado en 1787, á propuesta del director, deshacerse de lo superfluo, ó sea de aquellos objetos que por hallarse extraordinariamente repetidos constitúan un estorbo para el arreglo del resto, pudiéndose dedicar su importe á la adquisición de otros más interesantes, se calculó que fácilmente podrían obtenerse por este medio más de trescientos mil reales; y en efecto, realizada en parte la venta, se obtuvieron doscientos setenta mil trescientos sesenta y cinco, cantidad con la que se adquirió la colección mineralógica de Jacobo Forster, cuyo importe de trescientos quince mil trescientos sesenta y cinco se completó, permitiendo al vendedor elegir entre los duplicados del gabinete por valor de los cuarenta mil restantes. Es curioso saber el precio y valor que ya en aquellos tiempos se daba á los objetos naturales, y de ello permite formar idea la adquisición que se hizo de treinta conchas, que el mismo Forster cedió al gabinete en 1793, y que importaban cuarenta y cinco mil cuatrocientos reales.»

Contestó al Sr. Bolívar D. Manuel Cortazar, que leyó un discurso muy interesante, al que puso fin con estas palabras:

«Hoy, en varias provincias, hay jardines y Museos de Historia Natural, y el valor y desarrollo de los de Madrid, como puede deducirse de lo expuesto por el Sr. Bolívar, está por encima de toda comparación con lo que antes existía.

No obstante, para igualarnos con lo similar de otras naciones, mucho camino falta por andar; mas es de creer que lo recorramos á buen paso, dados la voluntad y el deseo que animan á los profesores de nuestro Museo, á los que no falta ni la ciencia ni el amor al trabajo necesarios para competir victoriosamente con los de otras partes donde disponen de grandes riquezas, para ostentar el resultado maravilloso del consorcio del arte con la Naturaleza.

Con lo dicho por mí y con lo mucho más que sabéis cuantos me habéis oído dejaremos afirmado que el Ilmo. Sr. D. Ignacio Bolívar y Urrutia, tan modesto como eminente naturalista, es defensor incansable de los Museos de Historia Natural en España y paladín del de Madrid, y que sustituirá en nuestra Academia á los eminentes maestros Vilanova y Jiménez de la Espada, con autoridad indiscutible entre propios y extraños. Celebrémoslo todos y dispensad mi perorata, pues si con ella habéis perdido algún tiempo, no es esto cosa grave entre españoles, que sabemos hacerlo en todas ocasiones, y en muchas emplearlo en pasar el rato.»

La cloro-anemia de los jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hiposofitos Salud. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 840.000 pesetas para atender á las obligaciones creadas por la ley de 4 de marzo del año actual, sobre Protección á la industria sedera.

GOBERNACION.—Reales órdenes resolviendo los concursos convocados para la adquisición de solares ó edificios á derribar ó aprovechar, con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en Oviedo y en Gijón (Oviedo).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasificase de beneficencia particular la fundación instituida por D. Antonio Cabañero en el pueblo de la Hoz de la Vieja (Teruel) con la denominación La Enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

DIRECCION GENERAL DE ADUANAS.—Resolviendo instancia de la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya, solicitando se le concedan los beneficios de la ley de Admisiones temporales á los plomos que importe para ser desplastados.

INSTRUCCION PUBLICA.—Subsecretaría.—Nombrando profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela profesional de Comercio de Santander: á D. Paulino Ortiz y Fernández.

VILLAZA Eficacísima para el hígado. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

EL SR. DATO EN LA GRANJA

Firma de decretos

Noticias de Gobernación.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana á los periodistas, manifestó que el Presidente del Consejo había salido para La Granja minutos antes de las diez de la mañana.

A las doce y media todavía no tenía noticias el Sr. Sánchez Guerra de la llegada del Sr. Dato á San Ildefonso.

Según telegrama oficial de La Granja, el Sr. Dato emprendió su viaje de regreso á Madrid á las cuatro y media de la tarde.

Regreso á Madrid.

El jefe del Gobierno, aunque salió de La Granja con tiempo sobrado para poder llegar á Madrid al atardecer, no se encontró de regreso en esta corte hasta las ocho y media de la noche, en atención á que se detuvo en el Escorial para tomar el té.

En su domicilio recibió después de su llegada á los periodistas, explicándoles los motivos á que había respondido el retraso en llegar, que son los que antes quedan consignados, y dándoles cuenta del buen estado en que se encuentran SS. MM.

Había llevado á La Granja bastante firma, que sometió á S. M.; pero con objeto de no cansarle, y teniendo en cuenta que hoy viene á Madrid, dejó alguna pendiente.

Hoy por la mañana, á las once, irá á Palacio á despachar con el Rey el Sr. Dato y recogerá los decretos cuya firma quedó aplazada.

Firma del Rey.

Los decretos firmados ayer corresponden á diferentes ministerios, y son los siguientes:

GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á don Venancio Urdaín de Andia y D. Fermín López de Molina.

HACIENDA.—Nombrando interventor civil de Guerra y Marina y del protectorado de Marruecos, jefe superior de Administración, á D. Ernesto de Boneta y Herviás.

Con destino al mismo organismo se han hecho los siguientes nombramientos: jefe de Administración de primera clase y de sección, D. Enrique Salvador; de segunda clase y de sección, D. Luis Maffiotte y La Roche; de tercera clase y de sección, D. Juan Montes de la Iglesia, D. Rafael Casals, D. Pedro Marichalar, en la actualidad gobernador de Segovia, D. José Alonso Colmenares y D. Arturo Forcat y Rivera, y de cuarta clase y de sección, D. Rogelio Casanova y D. Pedro Gárate.

Nombrando jefe de Administración de cuarta clase, tenedor de libros de la Intervención de la Ordenación de Pagos de Instrucción pública, á D. Ignacio de Inza.

Idem id. id. tenedor de libros de la Intervención de la Ordenación de Pagos de Gracia y Justicia á D. Miguel Delgado Jiménez.

Idem id. id. tenedor de libros de la Sección de Loterías de la Dirección general del Tesoro á D. Fernando López y López.

GUERRA.—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Cándido Buznego y Carrío pase á la situación de reserva á petición propia.

Promoviendo á dicho empleo al intendente de división D. José Sierra.

Nombrando intendente general militar al intendente de Ejército D. José Sierra.

Promoviendo á intendente de división al intendente de primera clase D. Santos Más y Guillén.

Nombrando intendente militar de la quinta región al intendente de división D. Gerardo Balaca.

Disponiendo que el general de brigada don Trinidad Soriano cese en el mando de la tercera brigada de cazadores (Barcelona) y pase á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

RESOLUCIONES.—Concediendo al coronel de Caballería D. Maximiliano López Losada la cruz blanca de tercera clase del Mérito militar; á la de segunda clase, blanca, pensionada, al comandante de Artillería D. Plácido Alvarez Builla; á la de primera clase al primer teniente de Carabineros D. Gerardo Martín Castro, y mención honorífica al teniente del mismo Cuerpo D. Fernando Blasco Salas.

Nombrando para el mando del grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, número 3, al teniente coronel de Infantería D. José Sanjurjo.

MARINA.—Nombrando jefe de las construcciones civiles é hidráulicas al general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Ambrosio Montero y Arnillas.

Idem para comisiones y eventualidades al de igual empleo D. Francisco Díaz Aparicio.

INSTRUCCION.—Nombrando vocal de la Comisión permanente de Pesas y Medidas á D. Eduardo Escribano y García, inspector general del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

FOMENTO.—Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola á D. Manuel González Parejo.

ALCANCE POLITICO

Ya se conocen definitivamente los datos que arroja el resultado de la suscripción de Obligaciones del Tesoro en su primera parte.

Al canje han sido 283.113.000 pesetas, reduciéndose á treinta y pico de millones la cantidad que ha pedido el reembolso, no llegando esta última á los treinta y cinco millones de que se hablaba anteaño.

El resultado ha sido, pues, satisfactorio en extremo.

De esperar es también que la suscripción á metálico que se abre durante todo el día de

hoy ofrezca un resultado no menos satisfactorio.

De Barcelona comunicó el gobernador que á las doce se encontraba á la vista del puerto el vapor *Villarreal*, en el que hace el viaje el Sr. Blasco Ibáñez.

El muelle estaba completamente despejado y sólo esperaban al Sr. Blasco varias personas de su familia.

Las calles por donde pasaría el Sr. Blasco desde el muelle á su alojamiento son anchas y estaban perfectamente vigiladas.

Con las medidas tomadas era de creer que no ocurriera el menor incidente.

Mañana, á las once de la mañana, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros.

La Familia Real despedirá á S. M. la Reina Doña María Cristina en el Escorial.

Los decretos relativos á la combinación de gobernadores que desde hace días viene anunciándose, no fueron firmados ayer, y, como en otro lugar decimos, lo serán hoy cuando vaya á despachar con el Rey el señor Dato.

Se dice con bastantes visos de fundamento que la pequeña combinación que hoy quedará firmada será el principio de una combinación más extensa que se hará dentro de un plazo no lejano.

La combinación de hoy se reduce á cuatro provincias, que son: Toledo, Segovia, Alava y Guadalajara.

El gobernador de Toledo pasa á Alava, y á Segovia va el Sr. Fernández Jiménez.

Entran dos gobernadores nuevos. Uno de ellos es D. Javier Millán, á quien se le confiará la provincia de Toledo, y el otro, el ex diputado á Cortes D. Pedro Martínez Calvo, que irá á la de Guadalajara.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Blasco Ibáñez había sido obsequiado con un banquete íntimo, al cual habían asistido 18 comensales.

El Sr. Lerroux llegó anoche en automóvil á Barcelona.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—El martes se celebrará definitivamente el beneficio del primer actor y la Zarzuela, Paco Meana. Se representará en sección doble, á las diez y media de la noche, el primer acto de *Maruxa*, gran éxito de Meana; *La mala sombra*, en la que trabajarán escritores y artistas amigos del beneficiado, como homenaje de afecto y admiración. He aquí el reparto de esta única y singular representación: Pepa la Garbosa, Srta. Arrieta; Leonor, Srta. Haro; La Gorda, Srta. Ortega. Baldomero, Manuel Merino; Angelillo, Ramón López Montenegro; Taburete, el maestro Millán; Pelegrín, Leopoldo Bejarano; Juan de Dios, Tomás Borrás; Badana, Rafael de Santa Ana; Curro Meloja, Enrique García Álvarez; Potito, Angel Torres del Alamo; Un forastero, Jesús J. Gabaldón; Manolo, Esteban Areal; Luis, Miguel N. de la Riva; Un chiquillo, Ramón Peña; Otro, José Parera.

Dirigirá la orquesta el maestro Serrano. Por último, se pondrá en escena *La patria chica*.

El espectáculo empezará á las nueve y tres cuartos.

El miércoles 23 se estrenará definitivamente la opereta de gran espectáculo, en tres actos, *Szybill*.

Apolo.—Desde hoy lunes, por ser la última semana de la temporada, se representará dos veces todos los días, á las siete de la tarde y once y tres cuartos de la noche, en sección sencilla, el celebrado sainete lírico nuevo, *El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia*, en el que tantos aplausos alcanza la compañía de este teatro.

Novedades.—Hoy lunes 21 se celebrará en este teatro el beneficio de la tiple cómica Carlota Paisano con el siguiente programa:

Á las seis, sección especial, *La maja de los Madriles* y *Hermanos Palacios*.

Á las siete y cuarto, sección sencilla, *Hace falta una mujer* y el pasacalle de la graciosa revista *El siglo de oro*, cantado por la beneficiada.

Á las diez, sección sencilla, *Las bribonas* (reestreno).

Á las once y media, sección especial, *La cupletista de moda* y *Hermanos Palacios*.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Espléndido teatro de verano. Único cine-ma visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR. La eminentísima, la genial, la elegante actriz Lyda Borelli ha obtenido un éxito ruidoso y definitivo en su maravillosa creación *Flor del mal*, consagración del alcanzado al ser proyectada por esta Empresa ante SS. MM. y AA. RR. en el Real Palacio. Es un nuevo triunfo que agrega á la lista de la célebre marca «Cines», y por su doble carácter de empresarios y representantes de esta Casa felicitamos á la Empresa.

El miércoles (15.º de moda), estreno de *La torre encarnada*, y el jueves *Fiel hasta la muerte* (policíaca), proyectada ante Sus Majestades, todas exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 pts.; butaca, 0,50; general, 0,20.

CASA REAL



Ayer ha cumplido dos años S. A. R. el Infante D. Juan. La Corte ha vestido de media gala.

Hoy, en el sudexpreso, que tiene su salida de Madrid á las nueve y cuarto de la noche, marchará á San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina.

Hoy lunes, temprano, vendrá de La Granja S. M. el Rey. Después de despachar con los ministros, es probable que vaya á una finca del conde de Gavia, en el vecino pueblo de San Fernando, á inaugurar un Tiro de Pichón. En ese caso, volverá á Madrid por la tarde, se despedirá de su augusta madre y regresará á San Ildefonso.

Está resuelto, á lo que parece, que en este verano se preparen habitaciones en la planta baja de Palacio á S. A. R. el Príncipe de Asturias. Todo da á entender que para octubre quedará constituida la Casa militar del augusto niño.

Se dice que si la estancia en La Granja prueba bien á S. A. el Príncipe de Asturias, será larga la jornada en dicho Real Sitio.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de ayer.

Después de creer que las carreras de caballos se tendrían que suspender por el tiempo, quedó una tarde deliciosa, y esto contribuyó á que el Hipódromo se viera animadísimo, ofreciendo las tribunas y el stand un aspecto brillantísimo.

De la Familia Real asistieron SS. AA. RR. doña Luisa, D. Carlos y D. Raniero.

La primera carrera de *Handicap*, con 1.000 pesetas de premio, y 1.600 metros de recorrido, la corrieron *Dragoneta*, *Linda*, *Cantabrico* y *Violeta*.

Llegó el primero *Dragoneta*, propiedad del conde de la Címera.

Tiempo, 1 minuto 49 segundos. Segunda carrera.—*Concurso hípico* (*Steeple chase*).

Premios de la Real Sociedad Hípica Española: 1.500 pesetas.

Distancia, 4.100 metros. Corrieron *Nudillo*, *Aranjuez*, *Burro* y *Alert*. Llegó primero *Alert*, montado por D. Adolfo Botín.

En segundo lugar quedó *Aranjuez*, montado por D. Luis Ponte.

Tercera carrera.—*Steeple chase militar* (*handicap*).

Premios, tres objetos de arte. Distancia, 2.200 metros. Corrieron *El Jurdal*, *Richmond*, *Ven Ero*, *Primus II*, *Vendimiada* y *Piloto*.

Llegaron: primero, *Richmond*, montado por D. Ramón Ochando; segundo *Ven Ero*, montado por D. José Cabanillas, y tercero, *Piloto*, montado por D. Manuel Ponce de León.

Cuarta carrera.—*Gran handicap nacional*. Premio, 2.000 pesetas. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron: *Chispero*, *Indian Boy*, *Titanía* y *Chartres II*.

Resultó ganador *Chartres II*, propiedad de D. Adolfo Botín.

Quinta carrera.—*Gran handicap internacional*. Premio, 2.000 pesetas. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron: *Gaud*, *Frípon III*, *Veronese*, *Titanic*, *Madura* y *Bohemio*.

Llegó el primero *Gaud*, propiedad del conde de la Címera.

Sexta carrera.—*Consolidación militar* (*handicap*). Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.600 metros. Corrieron *Invalide*, *Pilote*, *Vernet*, *Vasco* y *Limón*.

Llegaron por este orden: 1.º *Pilote*, montado por D. Fernando Primo de Rivera.

2.º *Vernet*, montado por D. Luis Ponte. 3.º *Vasco*, montado por D. Enrique Sánchez Ocaña.

Entre las muchas damas que acudieron ayer al Hipódromo recordamos á las duquesas de Noblejas, Algete, Alburquerque, T'Serclaes, Sessa y Pastrana y la Unión de Cuba; marquesas de Aguiar, Olivares, Viana, Castelar, Villabrigida, Almenara y Atalayudas; condesas de Alcuibierre, Campo Giro, Sierrabella y Aguilár.

Señoras y señoritas de Zulueta, Núñez de Prado, Benavites, Suárez, Madrera, Casa Torres, Milla, Boix, Almodóvar, Riscal, Barranco, Méndez Vigo, Viana, Cubas, Monistrol, Sánchez Tirado, Jordán de Urríes, Castrillo, Tolosa, Perales, Bermúdez de Castro, Ranero, Patiño, Primo de Rivera, Guillas, Semprún, González de Castejón, García Baxter, Colmenares, Escribá de Romani, Díaz Agüero, Rato, Bloi, Villota, Casa Calderón, Portago, Manso de Zúñiga, Santillana, Osma, López de Zeballos, Coello, Céspedes, Algorta, Cuesta, Gómez Bea, Valle, Barrera, Martínez Reus, Armenteras, La Torre, Binchi, Figueroa, Vigo, Sanford, Caro, Alvarez Capra, Amézaga, Hornachuelos, Romero de Tejada, Santos Laza, Bermúdez de Castro, Castro, monte, Maquieira y muchísimas más.

El próximo domingo, octavo y último día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La fiesta de La Confianza.

Ayer mañana el gremio de los sastres dió una becerrada anual, y los de La Confianza...

Presidió la fiesta un dieciocho de señoras guapísimas, asesoradas por un cuarteto de revolveres taurinos.

Los sastres corrieron por la pista como unos verdaderos descosidos, y los espadas, Sánchez, Gávira II, Castillo y Americano...

El aplaudido novillero Francisco Martín despachó bien los dos últimos, ayudando durante toda la lidia Mariano Merino y Gregorio Garrido...

Por la tarde se celebra la 12.ª corrida de abono, lidiándose seis toros de D. Félix Gómez por las cuadrillas de Bombita, Vázquez y Celita.

PRIMERO Aires de familia.

«Campanillo», núm. 28, colorao, ojinegro. Da unas cuantas carreras por el local de D. Félix, y luego se encara con Bombita...

Manolo Bomba hace una faena sosegada y tranquila, aguantando, impávido, las tarascadas del animal.

SEGUNDO Regular tal cual.

«Cafetero», núm. 6, Colorado y ojo de perdiz. Vázquez veroniquea en forma mediana y sin agrandar a la clientela.

Chatillo y Bazán están afortunados con los palos, Vázquez hace una labor medianeja para media estocada delantera y perpendicular.

TERCERO Un volapie hasta el puño.

«Mestizo», núm. 21, castaño claro, con las púas muy abiertas. Celita no logra lucirse en unas verónicas valientes nada más que toroa al «Mestizo»...

CUARTO Media estocada lagartijera.

«Artillero», núm. 27, castaño sucio, alto de puñales. Manuel Bomba le da tres verónicas frente al 8, saliendo el «Artillero» disparado con velocidad hacia el otro lado...

QUINTO La estocada y la cogida de un valiente.

«Pluma de Ave», núm. 7, castaño claro, Vázquez veroniquea, resultándole dos lances francamente buenos, y remata la sesión dando media verónica rodilla en tierra, con vistas al ahule.»

Un jaco muere en la pelea, y el matador de turno escucha algún palmoteo en el quiterio. Un par bueno de Bazán y dos de Cofre, el primero desigual y otro aceptable.

Hay algo de baile en el desarrollo del asunto muleteril; pero en compensación hay otros pases de cabeza a rabo, buenos, buenísimos, y otros de valor no menos mayor. El hombre de Alcalá se mete corto, derecho, despacio y bien por la fiero, sepultando el estoque hasta el mango, cayendo el toro como una pelota.

Vázquez resulta prendido por las chorrearras de la camisa, donde sufren las cornadas los valientes; pero no ocurre percance. Hay ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO El final de la sesión.

«Torero», castaño, núm. 4, Celita veroniquea bien, rematando con media verónica, que es aplaudida.

El bicho es muy tardo, y se libra del fuego por milagro. Con el capote están bien Bomba y Cela. El segundo tercio corre a cargo de Rivera y Malla, que cumplen.

Hace el gallego una faena seria cerca de los pitones y atendiendo solamente a que el toro se ponga a tiro. Cuando lo consigue, entrando bien, coloca media bien puesta, que escupe el toro. Un pinchazo hondo, tripitiendo con otro bueno porque sí; otro de menor cuantía; descabella, y a casa. Alfonso oye palmas al terminar.

EN VISTA ALEGRE

De gran novillada calificaba el cartel la corrida de ayer; pero mejor podríamos llamarla becerrada de saldo, pues toros y toreros parecen procedentes de un salido barato. De público no está mal la plaza.

Una tromba de aire y polvo, y después un fuerte aguacero, nos enviaron las nubes antes del espectáculo. Como había interés en despacharlos se dió suelta al primero bajo una lluvia torrencial, que duró toda la lidia, muriendo a manos del Manchao de cualquier manera.

El segundo novillero lo despachó Lasherías de cuatro pases y dos medias de efecto. El público pidió la oreja, concediéndosela el usía carabanchelero.

El tercero lo despachó Soladorcito de un pinchazo en la barriga y media trasera, sufriendo el diestro varios revolcones antes de lograr su objeto.

El cuarto novillo debía matarlo un tal Zapaterito; pero nada. El infeliz vió marcharse al corral su enemigo. El peonaje hace parangón con los espadas.

Final desastroso.

La segunda parte de la corrida fué un desastre. Los toros, algo mayores que los anteriores, pegaron más, dando multitud de disgustos y revolcones.

La enfermería fué visitada por casi todos los diestros que figuraban en el cartel; afortunadamente sólo tenían contusiones sin gravedad.

El que más contusiones padecía era el espada Lasherías.

Final desastroso.

Uno de ellos, en el sexto toro, fué cogido y zarandeado con aparato, sufriendo una cornada en el pecho de bastante importancia.

MANZANILLA

EN TETUAN

Con tarde lluviosa y media entrada se lidiaron seis de Víctorio Torres por las cuadrillas de Angelillo, Mogino y Chatillo de Baracaldo.

PRIMERO

Berrendo en negro; sale huido y Angelillo se ocupa de fijarlo.

Entre Africano y Juan de Lucas panean al buey, sobresaliendo Africano, que oye muchas palmas.

Angelillo trastea bien al manso, y en cuanto iguala, entra a derechas, dejando una estocada en su sitio hasta la gamuza. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

Colorao. De salida derriba un picador, haciendo el quite Morato, que escucha una ovación. Con los de alza cumple.

Entre Morato y Triguito banderillean superiormente, oyendo muchas palmas.

Mogino trastea movido y da un buen pinchazo en su sitio, entrando bien; otro igual y medio en su sitio. (Palmas.)

TERCERO

Cárdeno y bien colocado de defensas. Chatillo inicia unas verónicas. Moyano pone un gran puyazo, y la Providencia al quite.

Chatillo cambia un buen par de las cortas y oye palmas. Malagueñin y Príncipe panean bien, sobresaliendo el primero, que oye palmas.

Chatillo trastea bien y al terminar un pase sale enganchado, no sufriendo más que el susto. En cuanto iguala entra a derechas y cobra una buena estocada, saliendo por los aires. Un intento de descabello y un aviso. Otra estocada y otra voltereta y segundo aviso; descabella cuando salen los mansos.

Chatillo se retira a la enfermería.

Angelillo hace una faena buena, da un buen pinchazo y una estocada del lado de acá.

QUINTO Negro. El público protesta por ser chico. Con los de a caballo cumple, dejando un caballo para el arrastre.

Los banderilleros cumplen. Mogino trastea regular y termina con un bajonazo.

SEXTO Berrendo en negro y bien colocado de pitones.

Angelillo lancea bien y oye palmas. Con los de aupa cumple; mata un caballo. Príncipe y Malagueñin panean pronto y tal...

Angelillo trastea movido; un pinchazo y media en su sitio. (Palmas.)

Parte facultativo. Ha ingresado en esta enfermería el diestro Chatillo de Baracaldo con fractura del metocarpiano correspondiente a la articulación de la muñeca izquierda, erosiones en la región torácica, conmoción pulmonar y varetazo en la pierna izquierda, lesiones graves que le impiden continuar la lidia.—Doctores Benavides y Fernández.

Se enteró la Empresa de las malas formas que fueron empleadas para impedir a periodistas y fotógrafos el acceso a la enfermería? Volverá a ocurrir otra vez?

ESTOCONAZO EN PROVINCIAS

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Celebrábase la cuarta corrida de feria con lleno completo. Los toros son de González Nandín, y los matadores Morenito de Algeciras, Gallo, Gallito y Belmonte.

PRIMERO

«Gordito», negro, abierto de pitones. Morenito lo lancea y oye palmas. Acosándole, toma cinco varas a cambio de otras tantas caídas y dos caballos muertos. Morenito y Belmonte son aplaudidos en quites. Los peones de Morenito cuelgan tres pares. El toro pasa a poder de Moreno hecho un marrajo. Comienza Moreno con tres pases naturales; siguen dos de pecho y varios por bajo. Señala un pinchazo. Vuelve a preparar, y pincha en hueso. Nueva preparación, y media contraria. Dos intentos de descabello. Acierita al tercer golpe.

SEGUNDO

«Urujero», negro, de bonita lámina. Gallo se luce toreándole de capa. El toro se hace imposible, y Joselito trabaja para prepararlo, oyendo ovaciones en los quites.

«Urujero» toma tres varas y mata tres caballos. Rafael sufre una colada y se ve perseguido en peligro en el mismo sitio donde fué cogido el año pasado.

Magritas, después de una larga faena, prende un buen par, y oye palmas. Almendra deja medio par, y repite el primero con uno desigual.

Brinda Rafael y se dirige al toro, haciendo una faena artística con la muleta. Echándose fuera señala un pinchazo; sigue con otro, y suenan pitos; al dar otro pinchazo se repite la silba, que es más estruendosa. Más pases preceden a otro pinchazo, y arrecia la bronca. Cambia de estoque, y descabella al primer intento. Palmas y pitos.

TERCERO

«Castellano», castaño lucero, alto y bien puesto. Joselito lo recoge con la capa, toreando magistralmente y terminando con una rebolera. Ovación. Con poder toma el bicho cinco varas y mata un caballo. Nuevamente oye ovaciones Joselito en los quites, rematando con una verónica colosal. Coge luego los palos, y después de jugar, coloca dos pares extra. Aplausos. Cierra el tercio con tres medios pares.

Brinda y manda retirar al peonaje, comenzando la faena con tres pases monumentales, dos molinetes, otros rodilla en tierra, todos colosales, que despiertan entusiasmo delirante en el público. Entra y deja una estocada mojándose la mano. Descabella a la primera. Petición unánime de la oreja; el delirio; el ruido se llena de prendas y Joselito corta las dos orejas del toro, y tiene que salir varias veces a los medios para saludar al público.

CUARTO

«Balconero», negro. Belmonte trata de recogerlo con la capa; pero el bicho huye. Toma «Balconero» cinco puyazos. Quilín prende un par a la media vuelta. Pinturas medio par igualmente y repite Quilín con un par de frente.

Belmonte se impone al peonaje, que trae loco al toro; pasa al bicho por lo bajo, y en cuanto cuadra da media que mata. Ovación y oreja.

«Costurero», negro bragado. Morenito torrea de capa, oyendo palmas. Con voluntad toma el bicho cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

Morenito y Belmonte son aplaudidos en quites, sobresaliendo en este tercio un puyazo de Farfán y media verónica de Belmonte. Morenito cuelega un par desigual y dos superiores. Palmas al veterano.

Morenito aleja los peones; tira la monterá, cuadra y deja una estocada grandiosa que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. Ovación y oreja.

QUINTO

Morenito da la vuelta al ruedo cuando sale el sexto, «Fachendoso», negro y escurrido de carnes. Gallo intenta recogerlo con el capote, pero el toro no acepta la invitación. Los picadores salen hasta los medios y el público silba. Acosado toma «Fachendoso» cuatro varas, derribando en tres y matando tres caballos.

Los banderilleros se ven obligados a banderillar a la media vuelta. El novillote está resentido de los cuartos traseros.

Rafael hace una faena desconfiada y da un pinchazo feo, que el público protesta. Intenta asesinar a «Fachendoso» y aumenta el escándalo; pero Joselito impide que su hermano realice tal propósito. Otro pinchazo. (Pita.) Un intento de descabello. (Siguen silbando.) Otro Joselito, en la misma cara del toro, trabaja para preparar; pero Rafael cada vez huye más, y al fin descabella. (La pita se debe oír hasta en Sevilla.)

SEPTIMO «Venadito», cárdeno y grande. Presenta síntomas de congestión y parece pasmarote. No acude a la suerte de varas y es condenado a fuego. Le ponen cinco medios pares de banderillas y el público protesta porque la mayoría no arden.

Joselito toma la muleta y hace una faena fenomenal, consintiendo al toro y metiéndole la muleta en el hocico, hasta que se apodera y lo hace manejable. Las ovaciones y los besos se repiten a cada pase de la inteligente faena del muchacho. Cuando el toro cuadra entra bien y da media estocada que mata. (Ovación estrepitosa y concesión de oreja a petición unánime de la concurrencia.)

OCTAVO «Canastero», negro bragao, fino y de lámina. Cuando sale todavía está Joselito recogiendo ovaciones. Belmonte torrea de capa superiormente, terminando con media verónica de las suyas. Cuatro varas, dos caídas y un caballo difunto. El toro hace una faena mala. Morenito y Belmonte se hacen aplaudir en los quites.

Belmonte brinda al revistero D. Manuel Roca, y solo, en los medios, da un pase de pecho rodilla en tierra estupendo. (Ovación.) Más pases cambiados y arredillado, sufriendo un desarme. Señala un pinchazo y sigue la faena de muleta emocionante. Pincha otras dos veces y termina con media estocada buena. (Ovación.)

En Sánlúcar

Toro que se escapa. SANLUCAR. (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de Morelló por los matadores Calvache y Paquirri.

El primero, grande, manso. Calvache da verónicas colosales, navarras y faroles, que le valen una ovación. Cambia muy bien un par de banderillas; con la muleta toroa muy cerca; da un pinchazo superior y una estocada alta. Ovación y oreja.

El segundo, del mismo tipo que el anterior, pero más bravo. Paquirri toroa valiente; pincha tres veces y remata de una estocada caída.

El tercero, negro, largo y bien puesto de pitones. Calvache toroa superiormente y hace una faena que es coreada con aplausos. Mata de una estocada, y le vale una gran ovación.

El cuarto, muy bien presentado. Paquirri toroa despegado y mal con la muleta. Da varios pinchazos, y el toro salta al callejón y se marcha a la calle, donde voltea a una niña, a quien, por fortuna, no hiera.

Calvache es sacado en hombros y llevado así hasta el hotel.

En Sevilla

Fiesta andaluza.—Joselito rejoneador. SEVILLA. (Domingo, noche.) En la finca Las Navas, propiedad del conde de Maza, se ha celebrado una fiesta andaluza en honor del general D. Dámaso Berenguer.

Han cooperado los diestros Joselito, Currito y Posada. La finca está en el término de Morán y tiene una pequeña plaza de toros, donde se han realizado las operaciones de acoso y deribo de reses, tomando parte el conde de Maza y el duque de Arlón, y Joselito y Posada, que torearon superiormente.

Después se lidió un novillo, que resultó bravo y bien puesto. Joselito, montando una buena jaca, clavó un rejoncillo en lo alto y repitió con otro superior. Los aficionados que asistieron dicen que practicó la suerte a la perfección. El conde de Maza clavó otros dos rejoncillos soberbios. El novillo fué muerto e media estocada que le propinó un joven aristócrata, después de hacer una faena de muleta muy lucida.

El segundo novillo fué banderilleado magistralmente por el conde de Maza, Herrerrito, Joselito y Posada.

Lo mató el aficionado D. Antonio Hernández, que quedó bien.

Han asistido a la fiesta gran número de aristócratas.

Desde la finca de Las Navas marchó Joselito a Algeciras para toroar en la corrida de hoy.

Cogida de Jimeno.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidiaron novillos de Anastasio Martín, que resultan regulares.

Pacorro torrea de capa bien y banderillea regular. En su primero hace una faena valiente y artística. Entra a matar, y da media estocada atravesada, un pinchazo bueno y una estocada desprendida, siendo cogido por la res, resultado liso. (Ovación.)

Su segundo lo brindó a D. Eduardo Miera. Hizo una faena regular y dió dos pinchazos, una estocada contraria y seis intentos de descabello. En uno de estos últimos saltó el estoque e hirió a un empleado.

Jimeno, en su primero, regular con el capote, mereciendo la misma calificación con la muleta y pinchando. Fué cogido y volteado sin consecuencias. En su segundo, al dar el primer pase de muleta, fué cogido y pasó a la enfermería.

Pacorro mató al toro haciendo una faena movida y mediante un pinchazo y una estocada corta. (Pitos.)

Carpio, en su primero, bien con el capote. Dió una estocada corta y otra delantera, descabellando al primero. En su segundo hizo una faena mala y dió una estocada baja.

El diestro Jimeno sufre un puntazo y grandes contusiones en distintas partes del cuerpo. Fué conducido en una camilla de la Cruz Roja a su domicilio.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la plaza de toros se ha celebrado la anunciada novillada económica, lidiándose seis novillos de la ganadería de Bohorques, por Llavero, Carreterito y Pepillo. Entrada, Roja. El ganado, bueno, Llavero, desgraciado en sus dos

toros; Carreterito, mal en su primero y bien en el segundo, y Pepillo, bien y regular, respectivamente, en la muerte de los dos novillos que le correspondieron.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Para hoy estaba anunciada una novillada con dos novillos de Palha y dos de Cortés, para Lasherías y Barberillo. Al ir a empezar la lidia los tendidos se refugió en las gradas y en los pasillos. Cuando pasó la tormenta, arreglaron el piso y comenzó la novillada media hora más tarde de la fijada.

Lasherías ha estado muy desgraciado en su primero, llegando a recibir el tercer aviso. A su segundo lo despachó de dos pinchazos y una estocada aceptables.

Barberillo, valiente con la muleta, mató a su primero de una buena estocada. Fué ovacionado. El cuarto saltó al callejón, siguiendo al banderillero Chicorro, que fué pisoteado y pasó a la enfermería contusionado. Barberillo hizo una faena sosa, dió varios pinchazos y una estocada regular.

Salíó el público de la plaza de noche y aburrido, y estaba lloviendo.

En Barbastro

Becerrada benéfica. BARBASTRO. (Domingo, noche.) Con brillantez se ha celebrado la becerrada benéfica organizada por el semanario «La Juventud Barbastroense», con la cooperación de distinguidos jóvenes.

Presidieron las bellísimas señoritas Trinidad Palá, Irene Sáenz de Miera, Rafaela Pastor, María Lagüenas, Ascensión Bosch y Rosario Coscolluela.

Dirigió la lidia el diestro indígena Ataúlfo Fierro, y actuaron de matadores Mariano Bellostas y Rafael Salanova. El simpático joven Bellostas manejó la muleta como puede hacerlo cualquier fenómeno, y en el momento supremo entró a matar desde cerca y valiente. También quedó bien Salanova.

Jóvenes distinguidos actuaron de alguacilillos y banderilleros.

La fiesta resultó animada y muy lucido el desfile.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS PRIMERO

BARCELONA. (Domingo, noche.) Berrendo y reparado de la vista. Protesta el público, y después de haber tomado dos varas y matar un caballo, es retirado al corral.

PRIMERO BIS

Sustituye al toro un toro castaño. Fortuna lancea parado. Cuatro varas y tres caídas. Los rehileteros cumplen. Fortuna muletea de cerca y valiente. El público pide música, y al compás de un pasodoble sigue muleteando el diestro. Un pinchazo bueno y una estocada caída entrando bien. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

Castaño, Andalúz torrea de capa con serenidad y escucha palmas. Cinco varas y dos caídas. Los muchachos panean bien.

Andalúz trastea incierto, y entrando bien deja una buena estocada. (Palmas.)

TERCERO

Nego. Cuatro varas y tres caídas. Con banderillas son ovacionados Cerrajillas y Valencia. Fortuna muletea con precauciones, porque está difícil el toro. Pocos pases y media estocada aprovechando, que mata.

CUARTO

Berrendo en negro. Cuatro varas, cuatro tumbos y tres caballos para el arrastre. El picador Moreno sufre una lesión en un muslo. Con las banderillas sobresale Metralla. Andalúz muletea desconfiado, da un pinchazo feo y repite con media estocada baja.

QUINTO

Negro. Tomó cuatro varas, desmontando en dos y feneciendo un jaco. Al tirar un capotazo, el sobresaliente Sastrillo es cogido y corneado, resultando liso. Con los palos se hace aplaudir Compare.

Fortuna muletea sin parar y mata con una estocada atravesada.

SEXTO

Castaño. Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Andalúz toma un par de banderillas cortas y deja un palo al quiebro, dando mucha salida. Quiebra otras dos veces sin clavar. Cita otra vez al quiebro, obligando mucho, dejando medio par y saliendo cogido. Recibe un puntazo en el pecho y pasa a la enfermería, saliendo a los pocos momentos.

Andalúz hace una faena de muleta vistosa y valiente, acompañada de música y coreándose los pases. Un pinchazo y sigue toreando de cerca y valiente. Sufre un desarme. Termina con media estocada caída.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorable.

ESTADO DEL TIEMPO

Vuelve a cubrirse el cielo en las regiones del centro y Norte de la Península, registrándose lluvias tempestuosas en Cataluña y algunas provincias centrales.

La temperatura es más elevada que en los últimos días, y el ambiente más seco. En Madrid se han registrado al mediar la tarde fuertes rachas de viento huracanado, acompañadas de lluvia.

NOTICIAS GENERALES

Como muestra de simpatía y cariño al doctor Decref, se proyecta hacerle un homenaje, consistente en un busto que está haciendo el artista Llaneces.

cerlo desde hoy hasta el 31 del próximo julio, en los siguientes puntos de suscripción: Casa de Fernando Fe, Puerta del Sol; Colegio de Médicos, Mayor, 1, y en la librería médica de Vidal, Atocha, núm. 96.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximo, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa).

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo), y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, compás y procesion de reserva.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—7.30 (sencillo). Los cascabels y Sangre roja.—10.30 (doble). El conde de Luxemburgo (por última vez y a petición del publico).

El miércoles, cuatro estrenos.—El jueves, estreno del grandioso drama de aventuras, en cuatro partes, Medusa.

AVISOS UTILES

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

Advertisement for Nestlé's Milk, featuring the text 'HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ' and 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'.

BLUSAS PARA SEÑORAS. Inmenso surtido en clases y modelos, a precios económicos. ROPA BLANCA y CAMISERIA. Preciados, 24 duplicado. «EL BUEN GUSTO».

Con el «BLITZ SIFON» riase usted de la hiteiga de los fabricantes de aguas carbónicas. En teniendo aparato y cápsulas, no tema por la pureza de sus bebidas.

TEMPORADA DE VERANO en SAN SEBASTIAN

Todo aquel que desee pasar el verano en San Sebastián y necesite alquilar villas, chalets, pisos amueblados, casas de huéspedes, fondas, hoteles, etc., puede dirigirse por carta, indicando precios que deseen pagar, al director del Sindicato de Iniciativa y Propaganda, Alameda, 14, quien contestará a vuelta de correo, GRATUITAMENTE, dando todos los datos que se le soliciten.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Artículos para Playa, Casas de Campo y Viaje

- Ropa personal: Batas confeccionadas, todas tallas, para señora. 750 Batas moda muy elegantes, crespones extranjeras. 840 Blusas muy elegantes todas tallas.

- Vestidos negros: Un corte vestido lana diagonal gran moda. Vestido velo religioso. Vestido cheviot pura lana.

- Ropa de Mesa: Mantelerías de sarga. Mantelerías damasco. Mantelero puro hilo de Rentería.

- Ropa de Cama: Colchas sedalina estilos Luis XV, Imperio, etc. Colchas prácticas de piqué con fleco.

LOCOMOVILES. Existentes de todas potencias para entrega inmediata. OTTO WOLF Barcelona. C. Consejo Ciento, 347

ATENCION. Compró oro, plata, brillantes perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua Platería de López. 4. ZARZUELA, 4.

ROPA DE CRIADOS

15, PUERTA DEL SOL, 15, PRINCIPALES.—PRECIOS FIJOS.—TELEFONO 913.—ENTRADA LIBRE.

GRAN BALNEARIO DE JARABA. ESTACION DE CETISA (ZARAGOZA). Aguas cloruro-sódico-bicarbonatadas, litmicas, termales. Medalla de oro. Especiales en los cólicos nefríticos, hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS. Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

LA SEÑORITA Doña Elisa Jiménez y Alvaro. Falleció el día 13 de junio de 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

POLVOS ESENCIA. PARFUM POMPEIA. L.T. PIVER PARIS. LOCION JAPON.

DINERO a comerciante industrial por participación en su negocio. Apartado Correo 660.

FOR AUENCIA se trasasa una representación comercial de un producto de 12000 pesetas anuales.—Escribid: Iniciales J. B. calle de Carretas, 22, primera planta.

DESEAE adquirir dos camionetas automoviles, 4 a 5 toneladas carga.—Escribid: Iniciales J. B. calle de Carretas, 22, primera planta.

VENDO O ALQUILO Gran finca con hotel amueblado, cerca Madrid. Razón: San Bernardo, 52, joyería.

DULCES Pastas y Caramelos, 250 kilo. Bombones, 6 Fábr., Bolsa, 10.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA. Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito muellos en Madrid.

PERSIANAS PARA LINOLEUM. Hules de mesa. Saldó mirat precio. T.º 5. 24. Satisfacción. Carran a. 5.

LA SEÑORA Doña Cipriana Rodríguez Díaz VIUDA DE FERNANDEZ MOYA. HA FALLECIDO EL DIA 9 DE JUNIO DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Antonio Pirala y Criado. FALLECIÓ EL 22 DE JUNIO DE 1903. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia de San Pascual (Madrid) y en la Santa Casa de Misericordia de San Sebastián (Guzipuzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Gran Establecimiento BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA). Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Landerets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e inflamación pulmonar; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, anémica, convalecencia de la gripe (francés) y en todos los estados del aparato respiratorio.

EL SEÑOR Don Fermín Castaño y González ABOGADO. Ha fallecido el día 20 de junio de 1915. R. I. P. Su hermana, doña Esperanza, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las cinco de la tarde del lunes 21, desde el Manicomio del Doctor Esquerdo a la Sacramental de San Isidro.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20. ACADEMIA Telégrafos, Correos, Radotelegrafía, Auxiliares, Telégrafos, Matemática, Contabilidad, preparación beneficiosa. Próxima convocatoria.—Profesorado Cuerno.—TELEFONO 21. PARA TENER AGUA FRESCA. Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, es una a la plaza del Angel.

Gran Establecimiento BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA). Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Landerets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e inflamación pulmonar; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, anémica, convalecencia de la gripe (francés) y en todos los estados del aparato respiratorio.

EL SEÑOR Don Fermín Castaño y González ABOGADO. Ha fallecido el día 20 de junio de 1915. R. I. P. Su hermana, doña Esperanza, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las cinco de la tarde del lunes 21, desde el Manicomio del Doctor Esquerdo a la Sacramental de San Isidro.

PARA VIAJES MALETAS MALETERAS NEGRERERAS SOMBRERERAS de moderna COSTA PARA MARIENNA PORTAMANTAS. CASA THOMAS Sevilla, 8 y 3. NO EQUIVOCARSE. Si queréis ir a la moda y economizar dinero, con rad los paraguas sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13.

*Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padecéis de dolor en las articulaciones
es que debéis limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando*

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.
Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas.
Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY Aragón 238 BARCELONA



LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SENOS



Desarrollados, Recomendados, Farmacológicos, Fortificados en dos meses con las **Píldoras Orientales**.
El único producto que asegura el desarrollo del pecho, aligerar el peso, aliviar la salud. Aprobadas por celebridades.
Un frasco de remite por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza.
6.º y 7.º Postal a Devotas en Madrid, Farm. GAYOSO, Arenal 8 y en todas las buenas farmacias.

CONSULTA
Enfermedades secretas: Ex. jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, 1 pta.; 3 a 5, 2 pta.; 7 a 9, 0,50 Ptas. Entradas: calle de Sta. Bárbara, 2.
POZOS ARTESIANOS
Sondeadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. IGNACIO RUIZ Plaza Murcianos, 8, Valencia

JONAS



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonás**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son **de verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

XXXIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de las Nieves Sevillano y Sevillano

DUQUESA DE SEVILLANO, MARQUESA DE FUENTES DE DUERO
CONDESA VIUDA DE LA VEGA DEL POZO

FALLECIO EL DIA 22 DE JUNIO DE 1882

R. I. P.

Su hija, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en las parroquias de San José, San Luis, San Martín, San Jerónimo, San Ginés y San Sebastián; iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Descalzas Reales y oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Aguas y baños de La Muera (VIZCAYA) ORDUÑA
LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

LOCAL PARA OFICINAS
Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera, y calefacción independiente, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas.
Dirigirse al Apartado de Correos, número 316



EL SEÑOR

DON RODOLFO OLIVER Y BAULENAS

AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA

FALLECIO EL 22 DE JUNIO DE 1905

R. I. P.

Todas las misas que el día 22 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermano, D. Gustavo Oliver y Bauleñas, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

(10)

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

JARABE DE GIBERT

y Grajeas **AFECCIONES SIPLÍTICAS VICIOS de la SANGRE**
Prescritos por los primeros Médicos Preparados por **BOUYGNY-DUHAMEL** Farmacéuticos CONSERVADORES DE LAS IMITACIONES.
Acosseur, Maison-Laffite, Paris.

Traducciones de jomama Escalón, 13. 1.º Izda.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes 6 Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

BATERIA DE COCINA. Refrigeradores. Hielos, Cerraduras inglesas, Herrajes, Cajas p. valores, Bases doradas p. tapices, visillos y escaleras. Thermos, mellos y escaleras. Insecticida Perrot, 0,50 cts. Matamoscas. Transparentes. Toalleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Jaulas. Plumeros. Pinzas para paños. 3 docenas, 0,60 Ferreteria Ornela Peligros, 6, y Corredora, 34, junto á S. Ildonso.

Imoned urgente por de Arribo. Jacometrezo, 38, 1.º Izda.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

COMPANÍA COLONIAL

GALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOAS-SE» en cajas metálicas á 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

PENALES, 206 PLAZAS

Academia preparatoria, dirigida por P. Ronda, abogado. Informes y programas gratis.—Jacometrezo, 46, pral. decha. Academia.—Preparación por correspondencia

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA